

Belföldi hírek

bb.1. kétezer kórházi ágy - három és félezer bölcsőde-hely
- új egészségügyi létesítmények

i/mir/szö/a/la

1975. május 23.

az egészségügy az idén minden eddiginél nagyobb összeget - csaknem 2 milliárd forintot - fordít kórházak, rendelőintézetek, bölcsődék és körzeti orvosrendelők építésére. a tervezett beruházásokkal újabb 2 ezer gyógyintézeti ágyat létesítenek, s így a 10 ezer lakosra jutó kórházi ágyak száma az 1970. évi alig több mint 82-ről az év végéig csaknem 86-ra növekszik.

egyebek között ebben az évben adják át rendeltetésének miskolcon a borsod megyei vezető kórház 386 ágyas új gyermekosztályát, a nagyatádi 500 ágyas és a kiskvárdai 332 ágyas kórházat. karcagon egy 156 ágyas, szegeden pedig egy 150 ágyas elme-pavilon építését fejezik be, s ugyancsak az idén készül el tatabányán egy 114 ágyas belgyógyászati, esztergomban egy 90 ágyas szülészeti, zálaegerszegen pedig egy 80 ágyas krónikus-utókezelő pavilon. ezenkívül a bölcsődei beruházások újabb 3500 kisgyermek bölcsődei elhelyezését biztosítják.

a népesedéspolitikai feladatok megoldása érdekében a tanácsok az említett összegek mellett - az eredeti terven felül - további 200 millió forintot fordítanak bölcsődék építésére, s jelentős beruházásokkal bővítik a nyiregyházi, a mátészalkai, a miskolci, a székesfehérvári, a veszprémi és a szekszárdi kórházak gyermek-és szülészeti osztályait. a koraszülöttek orvosi ellátásának javítása érdekében pedig az év végéig több 10 millió forintot fordítanak a meglévő újszülött és koraszülött osztályok műszer-és gépparkjának bővítésére. /folyt.köv./

bb.1./ kétezer.....folyt./-a

az egészségügyi minisztériumban elmondották: az elmúlt hónapokban újabb, jelentős beruházások indultak meg. egyebek között megkezdték a 800 ágyas dél-pesti kórház komplexum építését. kecskeméten megindult az új 680 ágyas megyei kórház beruházása és hozzáláttak a kistarcsai 580 ágyas kórház építkezésének terület-előkészítéséhez is. ez utóbbi létesítmények előreláthatólag a következő tervidőszak második felében készülnek el.

a legtöbb problémát az építkezések folyamatosságának biztosítása okozza, amellyel a következő években is számolni kell. ezért nagy a jelentősége annak, hogy a tanácsok már most megkülönböztetett figyelmet fordítsanak a következő tervidőszak beruházási terveinek alaposabb előkészítésére. e törekvésnek már tapasztalható a kedvező jelei: a központilag támogatott, a népesedéspolitikai feladatokkal összefüggő beruházások kivitelezési határidejét sikerült az eddigiek-nél jóval rövidebbre csökkenteni./mti/

--

bb.2. tervek a terézvárosi üres telkek hasznosításáról

i/gy/gg/szda/a/-cz

1975. május 23.

az elmúlt években több, életveszélyesnek nyilvánított terézvárosi épületet bontottak le: az így megüresedett telkeket azonban nem mindig hasznosítják megfelelően - hangsúlyozták a vi. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen a foghíjak beépítéséről tárgyaltak.

megállapították: a magántulajdonban lévő üres telkek többsége elhanyagolt, piszkos, rontja a városképet. a fővárosi tanács különböző vállalatoknak adott ideiglenes jellegű kiutalásai pedig legtöbb esetben nem egyeznek a kerületi tanács elképzeléseivel. az elkövetkező években az üres telkek száma előreláthatóan emelkedni fog: éppen ezért nagy a szükség van e területek eddiginél célszerűbb, a kerület érdekeit szem előtt tartó hasznosítására. annak érdekében, hogy az aránylag kevés beépítetlen terület, valamint a városrész szanálási tervei jobban szolgálják a távlati fejlesztési célokat. /folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ tervek.....folyt./-a

elmondták, hogy a bajza utca 62. szám alatti üres területen a kgmti kapott engedélyt társasház építésére. a káldy utca 5. szám alatt jelenleg - a fővárosi tanács kiutalása alapján - a vi. kerületi ikv használja a területet 1976 végéig gépkocsi tárolásra. a végrehajtó bizottság ülésén javasolták, hogy az ikv műhelyházának megépülése után ezen a területen sportudvart alakítsanak ki. budapest vi. kerülete a legszegényebb parkokban, pihenőterületben. éppen ezért a kmety utca 21. szám alatti üres telket - amelyet jelenleg az épület- és lakáskarbantartó vállalat anyag tárolásra használ - ugyan-csak sportolásra alkalmas szép környezetűté alakítsák. a lovag utcai általános iskolások játszótere lesz az intézmény szomszédságában parlagon heverő térség. a szakemberek szerint kerületi rendelőintézet megépítésére alkalmas terület a majakovszkij utca 10. szám alatti telek, amelyet eddig a fővárosi garázsipari vállalat gépkocsitárolásra használt. labdajátékokra alkalmas sportudvart alakítanak ki még ebben az esztendőben a majakovszkij utca 104 szám alatti telken. javasolták, hogy a székely mihály utca 3. szám alatt - jelenleg a neonipari szövetkezet raktárterülete - többszintes garázst vagy gépkocsi parkirozót alakítsanak ki. a jelenleg üres sziv utca 45 szám alatti telken a kerületi tanács gyermekjátszóteret létesít./mti/

--

bb.3. előszezonai jelentés : tovább gazdagodik a balatonpart

vid/ká/a/-cz

1975. május 23.

a balaton partján, ahol megkezdődött az üdültetés, sok helyen még dolgoznak az építők, karbantartók: a felkészülést és a fejlesztési program végrehajtását az előszezonban is folytatják.

milyen változásokat, újdonságokat láthat az idén a balaton vendégcserege - erről számol be körképében az mti veszprémi munkatársa:

/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ előszezon.folyt./-a

a tó keleti,, kapujában,, balatonvilágosan újabb partszakaszt töltenek fel. balatonszabadi és siófok között 27 hektárt készítették elő építésre, ahol már az idén megkezdik az üdülőtelep építését. siófok új művelődési házzal gazdagodik, amely nemcsak a kulturális élet központja lesz, de helyet kínál a tudományos kongresszusoknak is.

balatonföldváron lebontották a motelt és már épül a 10 emeletes,, neptun,, szálló. balatonszárszón 30 hektárnyi közművesített telepen kezdhetik meg a nyaralóházak építését. balatonszemesen 1200 hellyel bővítették a kempinget és újabb üzletsort építenek. fonyód köztisztasági telep fejlesztésére kapott négy millió forintot.

az északi parton, keszthelyen folytatják a festetics kastély átalakítását. keszthely és vonyarcvashegy között 50 hektáros közművesített parti sávot készítették elő üdülőtelep építésére. hévízen befejezéshez közeledik a szot 13 szintes nagyszállójának építése. a margaretta gyógyszálló az év végére készül el.

vonyarcvashegyen bővítették a strandot, balatongyörökön pedig a csatornázásra költöttek jelentős összeget. révfülöpön új üdülőközpont épül, s nagyobb szabású közművesítő munka kezdődött.

zánkán, május 25-én avatják fel a 467 millió forintos beruházási költséggel épült balatoni úttörővárost. a csaknem háromezer személyes város 24 szállóépülettel, önálló egészségházzal modern konyhával, 4000 személyes étteremmel, vasútállomással, hajókikötővel és sportpályák sorával várja első vendégeit. zánkán - az úttörővároson kívül - kiterjedt vikendtelep épült. balatonudvariban korszerűsítették a strandot és rövidesen befejezik az új autóparkoló építését. tihanyban csatornázási munkák kezdődtek, balatonfürednél pedig épül az új vízkivételi mű. balatonarács parti szakaszán már terebélyesedik, kisfaludy,, nyaralótelep, ahol nagy üdülők is emelkednek majd. alsóörsön megkezdtek az autós strand építésének előkészítését, balatonalmádiban pedig aluljáróval oldják meg a közlekedési gondokat. balatonakarattyan 5000 személyes strand épül, hogy az m-7-es autópálya második sávjának elkészülte után tehermentesítsék siófokot./mti/

- 4 -

bb.4. ünnepi az európa könyvkiadó kínálata

i/ro/pá/szó la

1975. május 22.

az ünnepi könyvhét küszöbén számos értékes világirodalmi alkotás lát napvilágot az európa kiadó gondozásában.

új könyvvel jelentkezik a nálunk is jól ismert lengyel szerző, tadeusz nowak. ördögfiak című könyve a lengyel falusi közösség ősi kulturájába, mondavilágába ágyazza a legújabbkori történelem eseményeit. érdekes olvasmánynak ígérkezik ladislav fuks: utazás az ígéret földjére és hang a sötétből című két háborus témájú kisregénye. az 1972-es esztendő román irodalmi szenzáció-ója volt marin preda a nagy magányos című könyve, amelynek cselekménye a bűnügyi regények izgalomával pereg.

az ünnepi választékban széles körben keltenek figyelmet a külföldi szerzők művei iránt, s mindenki megtalálhatja az utóbbi idők híres szerzőinek írásait. így például új kötete lát napvilágot robert merle-nek, a hazánkban méltán népszerű francia írónak. malevil című új regényében az író arról szól, hogyan él tovább az emberiség az atombomba ledobása után. izgalmas, fordulatos mesészerű regénye 1977-ben egy dél-franciaországi kis faluban játszódik. bernard malamud új élet című regényében a világhírű amerikai szerző egy főiskolai tanár életének ábrázolásával mondja ki regényének tanuságát: az ember kötelessége vállalni a sorsát.

„ujjájélednek,, a kiadó kétnyelvű janus könyvei. tizenötödik kiadásban jelenik meg hemingway, a nobel-díjas amerikai szerző műve, az öreg halász és a tenger, ottlik géza fordításában. az ujonnan meginduló janus sorozatban egyébként a közeljövőben thomas mann tonio kröger című novellája és puskin dubrovskij című műve jelenik meg. a magyar helikon szép könyvei között is kitűnik az antik szerző, longosz daphnisz és khloé című pásztoregénye, amely papp oszkár tűzzománc-illusztrációival jelenik meg. a híres római bölcselő, seneca filozófiai gondolatának érett összegezését nyújtja az erkölcsi levelek című, az ünnepi könyvhétre megjelenő kötet./mti/

-.-

bb.5. áldozatát cserben hagyó gázolót itéltek el

vid/p ká -cz

1975. május 22.

csesznek károly győri gépkocsivezető, egy hivatalos soproni utat magánfuvarral toldott meg, s közben elütött egy férfit, aki az uttest jobboldalán haladt. az eset után a gázoló gépkocsivezető bement a rendőrségre, s ott előadta, hogy megsérült a kocsija.

/folyt köv ./

-5-

bb.5. /áldozatátfolyt/p

koppanást hallott, meg is állt, körülnézett, de semmit nem talált. mint elmondotta, bizonyára kő vágódhatott az autójának, vagy valami-lyen vad. kérte, hogy ezt igazolják neki, hogy munkahelyén ne legyen kellemetlensége. a rendőrségen azonban nem hitték el a történetet, egy rendőrjárőr azonnal kiszállt a helyszínre, ahol vérbe fagyva eszméletlen férfit találtak.

a gépkocsivezető a bíróságon is kitartott eredeti állítása mellett. védekezését azonban a győri megyei bíróság nem fogadta el. megállapította ellenben csesznek károly véttségét a segítségnyújtás elmulasztásában, további súlyos testi sértést okozó gondatlan veszélyeztetésben, s ezért 1 évi és 10 hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. a bíróság a cserbenhagyót öt évre a gépjárművezetéstől is eltiltotta, s kényszerelvönő kezelésre kötelezte, miután ennél az esetről is enyhén ittas volt és ittas vezetésért már korábban ugyancsak kapott büntetést. az ítélet jogerős./mti/

-.-

bb.6. notórius kölcsönkérő -három évi szabadságvesztés

i bc/gg/p szó -cz

1975. május 22.

használt gépkocsi vásárlásához mintegy 30.000 forint kölcsönt vett fel radocsányi józsefné, paál érzsébet, 45 éves budapesti lakos, aki tisztviselőként egy külkereskedelmi vállalatnál dolgozott. a járműre még mintegy 25.000 forintot kellett költenie a fenntartási költségeken kívül. a kiadásokat keresetéből nem tudta fedezni, ezért több munkatársától nyugta ellenében újabb kölcsönöket kért, bár tisztában volt vele, hogy határidőre nem tudja visszafizetni. hogy pénzzavarán enyhítsen, különböző kitalált ürügyekre - például családtagjaival kapcsolatos ügyekre, kötelezettségekre, balatoni telek vásárlására, beszerzésére - hivatkozva is jelentősebb összegeket csalt ki a benne megbízó személyektől. tartozását azonban nem, vagy csak részben egyenlítette ki. amikor egyik munkatársa kölcsönt igényelt, és ő a besztásánál fogva javasolta annak megadását, rávette, hogy nagyobb összeget kérjen, a differenciát pedig adja át neki. máskor megkérte egy másik munkatársát, hogy saját nevében kst kölcsönt vegyen fel részére. ezekben az esetekben megígérte, hogy a havi levonások alkalmával részletekben visszafizeti a kapott összegeket, de ennek is csak részben tett eleget. amikor a vállalat üdülőjében ellenőrzésen volt, a gondnoktól átvett egy beszerzett háztartási gépről szóló számlát azzal, hogy ellenértékét a központban átutaltatja az eladó áfész-nek. a számlát azonban úgy adta be, mintha készpénzben kifizették volna, a rajta szereplő összeget felvette és elköltötte.

a központi kerületi bíróság radocsányi józsefnét három évi szabadságvesztésre ítélte, és mintegy 90.000 forint kártérítésre kötelezte./mti/

-.
-6-

bb 7. miniszteri rendelet a vetőmagvak előállításáról, forgalmazásáról

i kf/tr-ju ie la

1975. május 23.

a vetőmagvakról és az egyéb növényi szaporító anyagokról szóló törvényerejű rendelet alapján - az érdekelt miniszterekkel és országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben - módosította és kiegészítette korábbi rendelkezését a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

a rendelet a termelők, a mezőgazdasági üzemek érdekében lényegében megszigorította a vetőmag előállítását és forgalmazását. a nemesített vetőmag ugyanis olyan bizalmi cikk, amely termelőjének jó üzlet, vásárlójának hasznos, de ha minősége nem megfelelő nagy károkat is okozhat. a jó kereseti lehetőségeket ígérő természetével sokan szeretnének foglalkozni. ezért gondoskodni kellett az ellenőrzésről, arról, hogy az előírásoknak mindenben megfelelő vetőmag kerüljön a termelőkhez. a rendelet - a korábbival ellentétben - engedélyhez köti ezt a tevékenységet. a rendelet előírja, hogy nemesített vetőmagvak előállításáról vetőmagszaporítást rendszeresen, az azzal megbízott gazdaságokkal kötött szerződés alapján kell gondoskodni. vetőmag termeltetésével, feldolgozásával és forgalmazásával viszont csak olyan állami vállalat, szerv foglalkozhat, amely erre a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztertől engedélyt kapott.

a miniszteri intézkedés rendezi a külföldi vetőmagok beszerzését is. a rendelet szerint külföldről vetőmagot behozni ugyancsak a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter hozzájárulásával szabad.

a rendelet ezen a héten lépett hatályba. /mti/

-.-

bb 8. takarékosabb terményszáritási módszer

vid-gö/gné-ju ká -cz

1975. május 23.

a mezőgazdaságban jelenleg üzemeltetett szemestermény száritók nagy többsége olyan, hogy nincs rajtuk automatikus nedvességszabályozó, s így gyakori a termények tulszárítása. ez azért is káros, mert csökken a takarmány értéke, emellett a tulszárítás felesleges energia felhasználással jár.

/ folyt. köv./

8.00/ju

- 7 -

P 00

bb 8. / takarékosabb ... 1. folyt./-ju

a káros hatások kiküszöbölésére a gödöllői mezőgazdasági gépkísérleti intézet munkatársai olyan automatikus nedvességszabályozót szerkesztettek, amely a szárítógépen lévő nagytömegű termény nedvességtartalmát az anyag teljes keresztmetszetében érzékeli. a műszer amint a beállított értéknél szárazabb anyagot érzékel, automatikusan parancsot ad az üritő szerkezet indítására. az egyenletes terménynedvességet az üritő ciklusok gyakoriságával biztosítják.

a mezőgazdasági gépkísérleti intézetben kifejlesztett dnsz-8 nedvességszabályozót a b1-15 típusú bábolnai szárítóba építve próbálták ki. a kísérleti adatok szerint a nedvességszabályozó felszerelésének költségei az óránként 15 tonna teljesítményű szárítóknál egy éven belül megtérül azzal, hogy kedvező esetben csaknem 15 százalékkal csökken a tüzelőolaj és a villamosenergia felhasználása. a bábolnai mezőgazdasági kombinát az idén tíz nedvességszabályozót készít. /mti/

--

bb 9. nyelv és szakismeret - országos tanácskozás miskolcon

vid/ká-ju -cz

1975. május 23.

május 29 és 31 között nyelv és szakismeret címmel országos konferenciát rendeznek a miskolci egyetemen. a konferencia célja, hogy összegezze az eddigi műszaki szaknyelvi kutatásokat. a szaknyelvi szókészlet a tudományos-műszaki forradalom hatására erőteljesen fejlődik és a különböző meghatározások a köznyelvben is mind nagyobb tért hódítanak.

a háromnapos konferencián megvitatják többek között a szakemberek idegennyelvi képzésének módját. az idegennyelv és a szakismeret összefüggéseit, az egyes tudományterületek nyelvi művelésének feladatait, a szakfordítás és a szaktolmácsolás problémáit. /mti/

--

8.07/ju

- 8 -

plg

bb 10. kábelbeázások - néma telefonok budán

i sb/gk-ju hgy

1975. május 23.

a megismétlődő zivatarok elsősorban a budai kerületben okoztak gondot. a csütörtöki zivatarok következtében a krisztina központ területén és óbudán a kábelbeázások miatt mintegy 6000 telefon némult el. a kábelfenntartó üzem csoportjai éjszaka is dolgoztak és öt fontos kábel kiszáritásának eredményeként péntek reggelre mintegy 1500 telefonkészülék vált ismét üzemképesé, 4500 telefon beázott kábeleinek kiszáritása, helyreállítása, a sérült szakaszok kicserélése azonban hosszadalmas munka, előreláthatólag több napig tart. mert ahol a kábel aknákat is elöntötte a víz, több nehézséggel kell megküzdeniük a telefonszerelőknek. nemcsak az eső, hanem a széna tér és a hattyu utca sárkan az előzetes vizsgálatok szerint még csőtörés is tetézte a gondokat. a vízművek budai telepének ügyeletes brigádja azonnal a helyszínre siért, de előreláthatólag csak a délutáni órákban - a munkagödör kiásása után - derül ki, milyen munkát jelent és mennyi időt vesz igénybe az itt beázott kábelek kijavítása. /mti/

--

bb 11. rendőrségi hírek

s-ju hgy

1975. május 23.

a xviii. kerület vöröshadsereg utja és kosár utca kereszteződésénél faragó andrás 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival áttért a menetirány szerinti baloldalra és ott összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő balogh elek 24 éves zenész, budapesti lakos által vezetett személygépkocsival. balogh elek sérüléseiben a helyszínen belehalt. faragó andrás könnyű sérülést szenvedett. a bal eset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

nagykarácsony határában a gyorsvonal halálra gázolta németh károly 43 éves köztisztasági dolgozó, budapesti lakost. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

x x x

/ folyt. köv./

10.00/ju

- 9 -

1043

bb 11. / rendőrségi hírek ... 1. folyt./-ju

törökbálint külterületén vörös jános 25 éves villanyszerelő, ercsi lakos biztonsági öv nélkül karbantartási munkát végzett a villanyoszlopon, miközben áramütés érte, hét méter magasból lezuhant és a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb 12. hazaérkezett minszkból az országos béketanács küldöttsége

t gy/gk-juu hgy

1975. május 23.

pénteken hazaérkezett minszkból a magyar béketanács küldöttsége, amely kiss károlynak, az obt alelnökének vezetésével részt vett május 15-20 között az európai országok béke-mozgalmai képviselőinek nemzetközi találkozásán. a hitleri fasizmus fölött aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából rendezett megemlékezésen részt vett a magyar békeaktivisták egy csoportja is.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent terényi istván, az obt alelnöke, jelen volt f.p. bogdanov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa is.

/ folyt. köv./

bb 13. lottó e heti nyerőszámai

gk-ju hgy

1975. május 23.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint az ugodon megtartott 21. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

6, 34, 36, 67, 89.

/mti/

--

10.20/ju

- 10 -

10⁵⁰
0

bb 14. dr. timár mátyás látogatása a ganz-mávagban

tr-ju hgy

1975. május 23.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken látogatást tett a ganz-mávag mozdony-vagon- és gépgyárban. a látogatáson résztvett dr. trethon ferenc pénzügyminiszterhelyettes, udvari sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. csernok attila, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese, urbán lajos, a máv vezérigazgatója, és petrák ferenc, a viii. kerületi pártbizottság első titkára.

a vendégeket dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, csörgő jános, a gyár vezérigazgatója fogadta.

a miniszterelnökhelyettes és a gyár vezetői megbeszélést folytattak a vállalat jelenlegi helyzetéről, időszerű gazdasági kérdéseiről, a távlati fejlesztésről és a rekonstrukciós célkitűzésekről. tárgyaltak továbbá a gazdaságosabb gyártmány-szerkezet kialakításáról, a szocialista integráció keretében tervezett motorvonat gyártásáról és szakosodási elképzelésekről, valamint az ezekkel kapcsolatos gazdasági feltételek biztosításáról. /mti/

--

bb 15. átadták a kibővített nagykanizsai tejüzemet

vid/ká-ju hgy

1975. május 23.

a zala megyei tejipari vállalat 38,000.000 forintos költséggel korszerűsítette és bővítette nagykanizsai tejüzemét. az új, gépesített üzemet pénteken adták át rendeltetésének. az üzemavatáson részt vett dr. simka istván, a tejipari tröszt vezérigazgatója.

a nagykanizsai tejüzem felvevő és feldolgozó képessége a korábbihoz képest megkétszereződött: naponta 85.000 liter tejet fogadhat és dolgozhat fel. 80 termelőüzemből vásárolja fel az alapanyagot, s nagykanizsán kívül 70 község lakosságának tej- és tejtermék ellátását biztosítja. /mti/

--

11.10/ju

- 14 -

11⁵⁰
0

bb 16. nyirkert néven gyümölcsstermelési társulást alakítottak szabolcsban

vid/ká-ju hgy

1975. május 23.

nyirkert néven gyümölcsstermelési társulást alakított 23 szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági termelészövetkezet. az erről szóló megállapodást pénteken a vajai művelődési házban írták alá az érdekelt termelészövetkezetek képviselői. az irányítói feladatot, a gesztorságot ugyanis a vajai második rákóczi ferenc termelészövetkezet látja el.

szabolcsban ez az első gyümölcsstermelési társulás, amelyben a nyíréségen gazdálkodó termelészövetkezetek fogtak össze azzal a céllal, hogy a szellemi és anyagi erők koncentrálásával fokozatosan korszerű gyümölcsstermelést valósítsanak meg.

a társulásban résztvevő 23 gazdaság 4500 hektár gyümölcsös területtel rendelkezik. ennek 90 százaléka teli alma. ezen a területen hozzávetőlegesen évenként 6000 vagon almát termelnek majd, korszerűbb termelési eljárásokkal. ez a mennyiség a magyar szövetkezetek által termelt téli almának kerekén egyharmada. a társuláshoz újabb gazdaságok csatlakozhatnak.

a társulásba tömörült szövetkezetek az idei évet a gyümölcsstermelési rendszer előkészítésére használják fel. megálapítják az ültetvények nagyságát, fajtáját, minőségét, felméri a munkaerőszükségletet, a technikai igényeket, meghatározzák a fejlesztés ütemét, megkezdik a technológiák kidolgozását. a gazdaságok együttműködnek a járulékos beruházások megvalósításában is. /mti/

bb 12. / hazaérkezett ... 1. folyt./-ju

kiss károly a ferihegyi repülőtéren nyilatkozatot adott az mti munkatársának:

- kilencvenöt ország békemozgalmának küldöttei, a szovjetunió küldöttsége, a belorussz társadalmi szervezetek vezetői, s romesh chandra, a béke világtanács képviselője gyűlt össze a hősi városban, minszkben, hogy a fasizmus feletti győzelem 30. évfordulóját méltóan megünnepljék. különböző generációk képviselői találkoztak itt, köztük a második világháborút átéltek emberek, s akik azóta születettek. de mindkét közös gondolat vezérelt: mit kell tenni, hogy ne ismétlődessen meg a borzalmas múlt, s mit kell tennie a ma és a jövő generációjának, hogy béke, szabadság és boldogság legyen a földön.

/ folyt. köv./
12.00/ju

- 12 -

1232

bb 12. / hazaérkezett ... 12. folyt./-ju

- a konferencia két kérdést vitatott meg: a hitleri fasizmus szétverésének történelmi jelentőségét, valamint a békeerők harcának jelentőségét egy új fasizma veszélyel szemben. a világ különböző országaiból érkezett delegációk hangot adtak annak a meggyőződésüknek, hogy a békemozgalom az utóbbi években nagy eredményeket ért el. ugyanakkor azt is hangsúlyozták: ennek a harcnak nincs még vége, a békéért továbbra is kitartó küzdelmet kell folytatni. nagy szeretettel fogadták a 12 tagu magyar delegációt. mi örömmel adtunk számot a konferenciának arról, hogy 30 éve felszabadult hazánk megtestesíti mindazt, amiért munkásosztályunk, népünk, nemzetünk legjobbjai küzdöttek. nagyszerű három évtized van mögöttünk, s olyan jövő áll előttünk, amelyért érdemes dolgozni, harcolni.

- nem véletlen, hogy ez a békekonferencia minszkben jött össze. abban a szovjet köztársaságban, ahol a fasizmussal vívott harcban az ország lakosságának minden negyedik tagja életét áldozta. a küldöttségek jártak katinban: ezt a falut, a fasizma megszállók földig rombolták, s lakóit, az utolsó emberig meggyilkolták. a falu nincs többé, de a nép emlékezetében tovább él. mély benyomást tett ránk breszt város erődje: a hősiesség és a helytállás jelképe előtt megilletődve hajtottunk fejet. a küldöttségek a breszti nagygyűlésen egybehangzóan fejezték ki: olyan világ megteremtéséért küzdenek, amelyben nem lesz háború, amelynek alapja a szilárd béke lesz.

a konferencia a nemzetközi helyzet megítélésében is egyetemes volt: a békemozgalmat olyan tömegmozgalomként értékelte, amelyet a világ korábban nem ismert. a tanácskozás megerősítette azt a tényt, hogy nem elég, ha csak a békeszerető országok kormányai küzdenek a békéért, a harcot a milliós tömegek erőfeszítésével kell alátámasztani. hangoztatták a felszólalók, hogy a szovjetunió és a szocialista országok közössége döntő szerepet játszik a békéért vívott harcban.

ezekben a napokban, amikor az egész haladó világ a fasizmus feletti győzelem 30. évfordulóját ünnepli, a minszki konferencia arra szólította fel a békéért, függetlenségéért, az igazságért, a szocialis haladásért sikraszálló szervezeteket, hogy fokozzák erőfeszítéseiket és legyenek egységesek ebben a küzdelemben. azzal a meggyőződéssel vettünk búcsút barátainktól, hogy a béke, a nemzetközi biztonság tovább erősödik, és a társadalmi szervezetek együttműködése szorosabbá válik - mondotta végezetül kiss károly. /mti/

--

12.10/ju

- 13 -

1235

bb 17. belföldi idegenforgalmi szakemberek tanulmányutja a balatonnál

vid-ju hgy

1975. május 23.

a balatonnál pénteken véget ért a belföldi idegenforgalmi szakemberek két napos tanulmányutja. a magyar utazási irodák szövetségének szervezésében az expressz ifjúsági és diákutazási irodának, a cooptouristnak és a volantouristnak azok a dolgozói tekintették meg a balaton-part újításait, akik közvetlenül részt vesznek a hazai idegenforgalom szervezésében.

a síóutour és a balatontourist nord vezetői megmutatták a testvér irodák képviselőinek mindazokat az újításokat, amelyeket érdeklődő ügyfeleiknek ajánlhatnak a magyar tenger üdülő- és kiránduló vidékén. felhívták a figyelmet a balatonszemesi kempingre, ahol 1200 hellyel bővítették a terület befogadó képességét. több mint 500 hellyel gyarapodott a balatonfüredi kemping is. újítás lesz balatonszemesen a síóutour vízijármű-telepe. itt - a kemping és a nyaralótelep közelében - az idegenforgalmi hivatal saját kikötőt építtetett, ahol vitorlások, evezős- és motorcsónakok bérelhetők. érdeklődésre tarthat számot a vonyarcvashegyi horgász-kemping is. felhívták a figyelmet arra, is, hogy badacsonyi tetején rövidesen elkészül az új kilátótorony és érdekes uticélt kínál a járművezetőknek a csopaki autós pihenő, ahol a napokban adták át a turistáknak az erdei tornapályát.

a balaton-parton kívül az ugynevezett második vonalra is felhívták az utazási irodák képviselőinek figyelmét. ebben az övezetben a turizmus olyan jelentős bázisai találhatók, mint tapolca, nagyvázsony és sümeg. /mti/

--

bb 18. magánház-építési bemutató győrótt

vid/fm-ju hgy

1975. május 23.

budapest, pécs és debrecen után pénteken győrótt is megnyitották az építésügyi és városfejlesztési minisztérium építési tanácsadó szolgálatának magánház-építési bemutatóját.

/ folyt. köv./

12.20/ju

- 14 -

12.20

bb 18. / magánház-építési ... 1. folyt./-ju

a kiállításon hétvégi faházak, családház-makettek, különböző épületelemek és felszerelések láthatók. a faházakat a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát bocsátotta a kiállítás rendelkezésére. a látogatók igénybevehetik a díjmentes tanácsadó szolgálatot is, és 270-féle családi ház-terv közül válogathatnak.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium bemutatókkal azt kívánja elérni, hogy izléeses hétvégi és családi házak épüljenek. /mti/

--

bb 19. szalmonellás kacsatojás okozta a fertőzést - kétszáz fölé emelkedett a fagylaltmérgezetek száma baranyában

vid-ju fm

1975. május 23.

baranya megyében kétszáz fölé emelkedett a fagylaltmérgezett emberek száma. mint a hatósági vizsgálat kiderítette: bajcsi károly cukrász kisiparos árusította a romlott fagylaltot szigetváron és a környékbéli falvakban. a szigetvári cukrász szedán motorkerékpárral járta működési területét és különböző helyeken mérte fagylaltját, elsősorban gyermekeknek. csőtörtőkön előbb szórványosan, majd az esti órákban tömegesen jelentkeztek az orvosoknál a magas lázzal küszködő, legyengült szervezetű emberek, akik mind fogyasztottak bajcsi károly fagylaltjából. a mentőautók szinte szünet nélkül szállították a betegeket a kórházakba. a szigetvári kórház, amely éppen átépítés alatt van és kevés ágygal rendelkezik, hamarosan megtelt és akkor más kórházak siettek a segítségére. jelenleg - a szigetvárin kívül - négy pécsi kórházban, illetve klinikán, valamint a mohácsi és a kaposvári kórházban ápolnak fagylaltmérgezeteket. pénteken tömeges fagylaltmérgezést jelentettek a dél-baranyai magyarbólyból is. kiderült, hogy az ottani általános iskola diákjai szerdán tanulmányi kirándulásra voltak a szigetvári zrinyi-várban és ők is fogyasztottak bajcsi károly fagylaltjából. a magyarbólyi gyermekek közül tizennégy súlyosabb állapotban lévő a siklósi kórházba szállították, további 40-50 diákot a helybeli kollégiumban helyeztek el járványügyi megfigyelés végett. ez az eset arra figyelmeztet, hogy esetleg más - az ország távolabbi részéből - szigetváron járt kirándulócsoporthoz tagjai is fagylaltmérgezést szenvedhettek.

/ folyt. köv./

12.25/ju

- 15 -

12.25

bb 19. / salmonellás ... 1. folyt./-ju

dr. szücs endre, a baranya megyei köjál igazgató-főorvosa elmondta az mti munkatársának, hogy a szigetvári fagylaltmérgezetek száma 220-230 főre tehető, többségük gyermek. életveszély szerencsére senkit sem fenyeget, az esetek tulnyomó része középsúlyos. általában három-négy napi kezelésre van szükség, a gyermekeknél azonban tíz napig is elhúzódhat a betegség lefolyása. a tömeges fagylaltmérgezés okáról a köjál vezetője azt közölte, hogy a szigetvári cukrász engedélye kizárólag gyümölcs-fagylalt árusítására szólt. ezzel szemben szerdán tejes fagylaltot is mért, amihez tojást kellett használnia. megállapították, hogy a fagylalt kacsatojásból készült, ami szigorúan tilos, mivel eleve szalmonellával fertőzött. a laboratóriumi vizsgálat azóta ki is mutatta a szalmonella jelenlétét a fagylaltmintákban. bajcsi károly üzletét a hatóságok azonnal bezáratták, a cukrászt és feleségét pedig a szigetvári kórházban ápolják, mivel maguk is fogyasztottak a romlott fagylaltból és megbetegedtek tőle.

/mti/

bb 20. időjárásjelentés

-ju hgy

1975. május 23.

a meteorológiai intézet jelenti május 23-án 12 00 órakor:

a nappali felmelegedés délkeleten is gyengül

európa területének jelentős részén egy nagyméretű mérsékelt égövi ciklon irányítja az időjárást. ennek középponti része ugyan a botteni-öböl felett van, de hatáskörzete észak- Európán kívül közép-európa nagy részére, sőt meg északolaszországra is kiterjed. a ciklon által befolyásolt területen változékony, általában erősen felhős, többfelé esős, helyenként zivataros az időjárás. kevesebb felhőt, szárazabb időt a brit-szigetokről, kontinensünk nyugati partvidékéről, a balkán-félsziget keleti részéről és a szovjetunió európai területének délkeleti feléről jelentenek. a nappali hőmérséklet tegnap a pireneusok, az alpok és a kárpátok vonalától északra, egészen oslo-Leningrád vonálig terjedő területen 3-5 fokkal alacsonyabb volt mint az évszaknak megfelelő sokévi átlag. az átlagnál lényegesen magasabb hőmérsékletet csak a balkán-félszigetről és kelet-európából jelentettek. a kárpát-medence időjárásában a következő 36 órában is érezhető lesz az észak-európai ciklon hatása.

/ folyt. köv./

13.07/ju

- 16 -

14⁰⁰g

kbb 20. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban csütörtökön a balaton-budapest-mátira vonal mentén huzódó területsávon csak 2-6 órán át, máshol 6-10 órán át sütött a nap. a keleti határvidék kivételével mindentől volt eső, a legtöbb helyen zivatar, egy-két helyen jég-eső kíséretében. a legtöbb csapadék a dunántul keleti felén és a duna-tisza közén hullott. a hőmérséklet csúcserőke rajkán csak 19, a főváros és a mátra körzetében 20-22, máshol 23-29 fok között alakult. éjszaka változóan, de többnyire erősen felhős idő volt, főképp az éjszakai első felében további esőkkel, zivatarokkal. a reggelig eltelt 24 óra alatt lehullott csapadék mennyisége az ország középső részén általában 10 és 25 mm között volt, de a budai szabadsághegyen elérte a 28, martonvásáron a 35, a fejér megyei lovasberényben a 42, a bács megyei apostagon a 43 mm-t. az ország többi részén 10 mm-nél kevesebb volt a csapadék mennyisége. pén-tek hajnalra általában 10-15 fokig hült le a levegő. délelőtt az ország északnyugati, nyugati részén erősen felhős idő volt többfelé esővel, máshol csak mérsékelt felhős vagy derült volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor az északnyugati, nyugati megyékben csak 8-13 fok volt, máshol 14-20 fok, sőt a keleti, dél-keleti megyékben 20-23 fok.

budapestben csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 18,3 fok volt, a százéves átlagnál 1,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén emelkedő irányzatu.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szombat estig: délkeleten is megnövekvő felhőzet, többfelé újabb esővel, főképp a déli és a keleti megyékben zivatarral. a mérsékelt, időnként élénk, főképp a dunántulon néhány helyen erős szél az ország délkeleti felén is fokozatosan északira fordul. a nappali fölmelegedés délkeleten is gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: észak-nyugaton 5-10, délkeleten 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: általában 13-18 fok között, délkeleten még 20 fok körül.

a duna vízállása 453 cm. /mti/

-.-

13.15/ju

- 17 -

14⁰⁰g

bb 21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 23-án
14 óráig:

se-ju -cz

1975. május 23.

1. új ép. létesítmények
 2. terézvárosi telkek
 3. előszezon jelentés
 4. az európa könyvkiadó kínálata
 5. cserbenhagyó gázolót ítéltek el
 6. notorius kölcsönkérő
 7. miniszteri rendelet
 8. terményszáritás
 9. országos tanácskozás miskolcon
 10. kábelbeállítások
 11. rendőrségi hírek
 12. hazaérkezett a béketanács küldöttsége
 13. lottó
 14. timár a ganz-márvag-ban
 15. átadták a nagykanizsai tejüzemet
 16. gyümölcsstermelési társulás szabálycsban
 17. idegenforgalmi szakemberek a balatonnál
 18. magánház-építési bemutató
 19. fagyaltmérgezés
 20. időjárásjelentés
 21. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 22. kitüntetéses doktoravatás az eötvös loránd tudományegyetemen

t ró/gk-ju zs hgy

1975. május 23.

ünnepi esemény színhelye volt pénteken azeötvös loránd tudományegyetem tanácsstermé: a magyar népköztársaság elnöki tanácsa határozata alapján berkes istván és pelikán józsef matematikusokat „sub auspiciis rei publicae popularis„ kitüntetéssel doktorrá avatták.

/ folyt. köv. /

13.25/ju

- 18 -

1400g

bb 22. / kitüntetéses doktoravatás ... 1. folyt./-ju

az ünnepi közgyűlésen - amelyen megjelent dr. polinszky károly oktatási miniszter - káta imre, a természettudományi kar dékánja méltatta a két doktorjelölt érdemeit, akik ezt követően ismertették doktori értekezésük téziseit. az ünnepélyes eskütétel után a dékán avatóbeszéde következett, majd az egyetemi tanács kézfogással doktorrá fogadta berkes istvánt és pelikán józsefet. ezt követően dr. trautmann rezső, az elnöki tanács tagja, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet és nyújtotta át a népköztársasági aranygyűrűt. az egyetem ünnepi közgyűlése ádám györgy rektor üdvözlő beszédével, majd az internacionaléval ért véget. /mti/

--

bb 23. fogadás a bolgár nagykövetségen

t me/pá-ju zs -cz

1975. május 23.

sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete pénteken fogadást adott a bolgár kultúra és közoktatás, a szláv írásbeliség és sajtó napja alkalmából. megjelentek a fogadáson garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes, roska istván külügyminiszter-helyettes, garai gábor, a magyar írók szövetségének főtítkárhelyettese, demeter sándor, a kki elnökhelyettese, dr. pálfy józsef, a muosz elnöke, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünknek más képviselője, a diplomáciai testület kulturális és sajtó attaséi. /mti/

--

bb 24. párt- és állami vezetők látogatása a bnv-n

t sl/gg-ju ie hgy

1975. május 23.

pénteken párt- és állami vezetők keresték fel a budapesti nemzetközi vásárt. a bnv-re látogatott kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, apró Antal, az országgyűlés elnöke, maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, nemes dezső, az mszmp kb politikai főiskolájának rektora, sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtítkára, a politikai bizottság tagjai, győri imre, a központi bizottság titkára és brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke.

/ folyt. köv. /

13.30/ju

- 19 -

1400g

bb 24. / párt- és állami 1. folyt./-ju

a vendégeket dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója fogadta, majd körsétát tettek a vásáron.

megtekintették a vegyipar, a villamosgépipar, a műszeripar, a híradástechnika, a járműipar, a szerszámgépipar, az építőipar, a kohászat kiállítását, felkeresték az omfb és a magyar tudományos akadémia pavilonját, s megszemléltek a szovjetunió kiállítási anyagát. /mti/

.-.

bb 25. dr. szekér gyula fogadta a kgst-országok ujságíróit

tr-ju ie -cz

1975. május 23.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken hivatalában fogadta a kgst országok közgazdasági ujságírói számára rendezett tanácskozás résztvevőit. a szivélyes légkörű találkozón a kormány elnökhelyettese tájékoztatást adott magyarországról és a többi kgst ország közötti együttműködés néhány időszerű feladatáról, majd válaszolt az ujságírók kérdéseire. /mti/

.-.

bb 26. magyar-csehszlovák postai együttműködési tárgyalások

i kf/s-ju ie -cz

1975. május 23.

május 19-23, között csehszlovák postai küldöttség tartózkodott budapesten; a posta vezetőivel a műszaki-tudományos együttműködés eddigi eredményeiről, tárgyaltak, s egyeztették az 1975. évi munkatervet. a megbeszélésekről pénteken horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és m. ondrejka csehszlovák postaügyi miniszterhelyettes jegyzőkönyvet írt alá a postavezérigazgatóságon. /mti/

.-.

13.40/jun

- 20 -

14¹⁰g

bb 27. anton jaumann bajor államminiszter: tárgyalásai

s-ju ie -cz

1975. május 23.

a bnv alkalmából hazánkban tartózkodó anton jaumann bajor gazdasági és közlekedési államminiszter megbeszéléseket folytatott dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkárral és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettesel a magyar-bajor gazdasági kapcsolatokról. az államminiszter meglátogatta az agárdi állami gazdaságot és a székesfehérvári videoton gyárat. /mti/

.-.

bb 28. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

/pá-ju -cz

1975. május 23.

hogy a széchenyi gyógyfürdő női és férfi gőzosztálya május 26-tól minden nap a közönség rendelkezésére áll. /mti/

.-.

bb 29. a budapesti közlekedési vállalat

tr-ju -cz

1975. május 23.

értesíti az utazóközönséget, hogy május 26-tól 27-re és 27-től 28-ra, éjjel 0 óra 23 perctől 3 óra 48 percig batthyány tér és békásmegyér állomások között a hév szerelvények helyett vonatpótló autóbuszjáratok közlekednek. /mti/

.-.

13.45/ju

- 21 -

14¹⁵g

bb 30. fogadás az argentin nemzeti ünnep alkalmából

t bc/mm-ju zs -cz

1975. május 23.

rubén augusto ferreyra, az argentin köztársaság budapesti nagykövete az argentin nemzeti ünnep alkalmából pénteken fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson részt vett garai róbert külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a gazdasági, a kulturális élet több vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

bb 31. szovjet-magyar vezetőképzési megállapodás

k ol/s-ju -cz

1975. május 23.

az országos vezetőképző központ és a moszkvai nép-gazdaságirányítási intézet 1973-75-re kötött együttműködési megállapodásának eddigi eredményeit vizsgálta meg május 19-23 között budapesten tartott tanácskozásán a két intézmény küldöttsége. v.g. sorinnak, a moszkvai intézet rektorának és dr. bérci gyulának, az ovk főigazgatójának vezetésével megtartott tanácskozáson hasznosnak ítélték az együttműködést és újabb megállapodást írtak alá az 1976-1980 közötti időszakra. ebben többek között feladatuk tűzték ki a kgst tagországok vezető továbbképző intézetei oktatási tervei és programjai egységes gyűjtéményének előkészítését 1977 második negyedéig. célszerűnek találták közös gyakorlat kialakítását az időszaki oktatási és módszertani kérdésekben. magában foglalja a megállapodás előadók cseréjét is és közös szemináriumok rendezését előadók részére.

a szovjet küldöttség ellátogatott az ovk dobogókői népgazdaságirányítási tanfolyamára, a csepeli vasmű vezető utánpótlásképző tanfolyamát és felkerestek néhány vidéki üzemet is. *↓ meglátogatta*

/ folyt. köv./

14.07/ju

15⁰⁰g

- 22 -

bb 31. / szovjet-magyar ... 1. folyt./-ju

a v.g. sorin vezette küldöttséget fogadta klézl róbert, az mszmp kb osztályvezető helyettese és buda istván munkaügyi államtitkár. /mti/

--

bb 32. emberölési kísérletért két évi és nyolchónapi börtönbüntetés

vid/fm-ju -cz

1975. május 23. d

bodnár imre 27 éves tatabányai gépkocsiveető ittasan állapotban botránnyosan viselkedett, hogy felesége rendőrt ért akart telefonálni. bodnár - egy kétélű tőrrel magához véve - utánament, rátámadt, de az asszony elugrott, s így a szurás nem hatolt mélyre. bodnár rádöbbsent tettének súlyosságára és maga is szorgalmazta a mentők kihívását. az asszony sérülései nyolc nap alatt begyógyultak. a férfi hazatérve öngyilkosságot kísérelt meg, konyhakéssel hasbaszurta magát, de sérülései szintén nyolc napon belül gyógyultak.

az esztergomi megyei bíróság bodnár imrét jogerősen 2 évi és 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte. enyhítő körülményként vette figyelembe büntetlen előéletét, komoly megbánását, és azt, hogy két kiskorú gyermekéről kell gondoskodnia. /mti/

--

bb 33. magyar-lengyel napok hosszupályiban

vid/fm-ju -cz

1975. május 23.

a béke és barátsági hónap keretében pénteken magyar-lengyel barátsági napok kezdődtek a hajdu-bihar megyei hosszupályiban. a művelődési házban megnyitották a „lengyelország 30 éves” című kiállítást, majd utána ankét és baráti beszélgetés következett. /mti/

--

14.15/ju

15⁰⁰g

- 23 -

bb 34. befejeződött a rehabilitációs ipari tanulóképzés miskolcon

vid/fm-ju -cz

1975. május 23.

a miskolci megyei vezető kórházhoz tartozó rehabilitációs foglalkoztatóban 1966-ban kezdték meg a mozgásszervi megbetegedésben szenvedő fiatalok szakmunkásképzését. a távol lakó tanulók részére harminc személyes kollégiumot, a különböző szakmák elsajátításához pedig megfelelő tanműhelyeket létesítettek. a szellemileg teljesen ép, de mozgásukban korlátozott fiatalokat a tanulmányi idő alatt teljes értékű szakmunkásokká képezték. a közismereti tárgyakra a miskolci 101. számú ipari szakmunkásképző intézet tanárai oktatták a fiatalokat.

1966 óta több mint 270 mozgásszervi sérült szerzett szakmunkás-bizonyítványt nagyjából a női szabó, valamint a mechanikai műszerész, a könyvkötő és az üveges szakmában.

a közelmúltban megjelent rendelkezés értelmében a rehabilitációs szakmunkásképzés miskolcon ebben az évben megszűnt. az utolsó éves végzős tanulók - tizenhárom női szabó és tizenegy mechanikai műszerész - pénteken vettek búcsút a 101-es miskolci szakmunkásképző intézettől. /mti/

--

bb 35. végzős hallgatók búcsuja a kaposvári tanítóképzőtől

vid/fm-ju -cz

1975. május 23.

pénteken 134 végzős hallgató búcsuzott a kaposvári tanítóképző intézet tanáraitól, évfolyam- és csoporttársaitól, a gyakorló általános iskola nevelőitől és tanulóitól. a fiatal pedagógusok szeptemberben kezdik meg hivatásuk gyakorlását baranya, tolna és somogy megye községeiben. /mti/

--

14.25/ju

- 24 -

15¹⁰g

bb 36. fürdő hírek

tr-ju zs -cz

1975. május 23.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy a Lőrinci strandfürdő május 24-től a közönség rendelkezésére áll. a széchenyi strandfürdő május 25-én, vasárnap csak 14 órától áll a közönség rendelkezésére. /mti/

--

bb 37. elhunyt tóth benjámín,

gk/zsu-ju -cz

1975. május 23.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 76 éves volt. hamvasztás utáni búcsúztatása május 29-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága,

helyiipari és városgazdasági
dolgozók szakszervezete

/mti/

--

bb 38. virágzik a szőlő az alföldön - dolgoznak a légi és a földi növényvédőgépek

vid/kz-ju -cz

1975. május 23.

virágzik a korai szőlő az alföldön. a jó termést ígérő gazdag, egyes fajtáknál pedig kifejezetten bőséges a fűriképződés, megtartása azonban minden eddiginél fokozatosabb növényvédelmet igényel. a peronoszpóra jelző állomások, ugyanis már napok óta arra figyelmeztetik a termelőket, hogy a párás, füllesztő melegben támadnak a gombák. szünet nélkül dolgoznak is a légi és a földi növényvédőgépek, sokhelyütt már másodszorra permeteznek. kiskunhalas, kunbaja, baja és izsák-környéki szőlőültetvények felett szinte állandóan huzzák a permetcsikot a növényvédő helikopterek. bevetésükkel tartani tudják a 3-4 napos növényvédelmi forgót. /mti/

--

14.35/ju

15²⁰g

bb 39. új autóbusz pályaudvar épül ózdon

vid/kz-ju -cz

1975. május 23.

harminckét állásos, korszerű autóbusz pályaudvar épül ózdon. a beruházás a volán tröszt, a borsod megyei tanács, a városi tanács és az ózdi kohászati üzemek összefogásával valósul meg. a kohászati üzemek szomszédságában elhelyezkedő új pályaudvar építését megkezdték, s a tervek szerint 1977-ben fejezik be. a kialakítása több mint húszmillió forintba kerül. /mti/

--

bb 40. megkezdődött a ,, fagyos szezon,, a miskolci hűtőházban

vid/ kz-ju -cz

1975. május 23.

a miskolci hűtőházban pénteken megkezdték az idei gyümölcsfeldolgozását. az első nap a hajdu-bihar megyéből érkezett száz mázsa egrest tartósították. ebből a gyümölcsből az idén ötezeröt száz mázsát fagyasztanak zömében exportra.

a miskolci hűtőház az idén megközelítőleg ezerkét száz vagon gyümölcsöt, főzéléket tartósít. a nyersanyagot öt megyében, mintegy kétezer hektár termőterületről vásárolják fel szerződéses alapon. /mti/

--

bb 41. megkezdődött az ujbungonya-szezon

vid/kz-ju -cz

197. május 23.

a tiszamaros szöglet a korai burgonya hazája. ujszentiván, tiszasziget, kiszombor, magyarcsanád, apátfalva kertjeiben több mint fél évszazada diszlik minden tavaszon a jól jövedelmező primőr. az idei termés felülmúlja a sokévi átlagot, mert az aranyat érő májusi esők és a nyári meleg kedvezően befolyásolta a burgonya fejlődését.

/ folyt. köv./

14.45/ju

- 26 -

15²⁵g

bb 41. / megkezdődött a ... 1. folyt./-ju

jelenleg egy-egy bokor alól husz deka krumplit szednek, ez a mennyiség azonban naponta négy-öt dekával növekszik. a maros menti falvakban a régi tájfajták mellett holland fajtákat is ültettek kipróbálásra, s ezek ugyancsak korainak bizonyultak. termőképességben azonban továbbra is ,, verhetetlen,, a kékvirágu rózsaburgonya. szabályos, kerekformájú termései olyan egyöntetű nagyságúak, hogy ugyszólván válogatni, osztályozni sem kell.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja pénteken mintegy hetven mázsa korai burgonyát vásárolt fel. nagyobb mennyiséget vasárnapra várnak, amikor több mint 400 mázsa árut vesznek át. a jövő hét elején országszerte megindulnak csongrádból a primőrburgonya szállítmányok. /mti/

--

bb 42. biszku béla fogadta a kubai katonai küldöttség vezetőjét

fné-ju hi -cz

1975. május 23.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken az mszmp kb székházában fogadta a kubai katonai küldöttség vezetőjét, fernando vecino alegret vezérőrnagyot, a kubai köztársaság forradalmi fegyveres erőinek politikai főcsoportfőnökét, honvédelmi miniszterhelyettesét. a baráti, elvtársi légkörű megbeszélésen jelen volt kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint papp dezső, az mszmp kb osztályvezető helyettese. /mti/

--

14.55/ju

- 27 -

15³⁰g

bb.43. ausztriában vendégszerepel a szombathelyi tanárképző főiskola női kara

vid/fm/a/-cz

1975. május 23.

ausztriai vendégszereplésre utazott pénteken a szombathelyi tanárképző főiskola női kara. a kórus horváth rezső vezényletével - grazban és leibnitzben ad hangversenyt, s részt vesz a stájer ifjúsági kórustalálkozón. /mti/

--

bb.44. magyar zeneakadémia vendégszereplésre a pozsonyi televízióban

k/sb/gg/hi/a/-cz

1975. május 23.

némethy attila, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola zongora-tanszakos művészképzős növendéke, hernádi lajos főiskolai tanár tanítványa pénteken pozsonyba utazott, ahol a szlovák televízió zenei szerkesztőségének meghívására tv-vendégszereplésen vesz részt. a fiatal művészjelölt műsorán chopin és liszt művek szerepelnek. /mti/

--

bb.45. vértesi péter festőművész kiállítása szombathelyen

vid/fm/a/-cz

1975. május 23.

pénteken a szombathelyi forradalmi muzeumban megnyílt vértesi péter fiatal szombathelyi festőművész kiállítása. a tárlaton többek között az „anyaság”, című képe szerepel, amellyel a vas megyei felszabadulási képzőművészeti pályázaton első díjat nyert.

a megnyitón dr. losonci miklós művészettörténész ismertette a fiatal festőművész munkásságát. /mti/

--

16.00/a

- 28 -

16^{kg}

bb.47. a rádiózenekar

mm/hi/a/-cz

1975. május 23.

vasárnap egyhetes olaszországi vendégszereplésre utazik. az együttes három városban négy koncerten szerepel az olasz közönség előtt. a turné karmestere lehel györgy, szólistája perényi miklós gordonkaművész. hazaérkezése után az együttes a tavaszi bérlet június 4-i mozart-estjén találkozik újból a magyar hangversenylátogatókkal a zeneakadémia nagytermében, ferencsik jános vezényletével. a hangverseny szólistája ránci dezső zongoraművész lesz. /mti/

--

bb.48. közvetlen autóbusz összeköttetés eger-debrecen között

vid/kz/gné/a/-cz

1975. május 23

június elejétől naponta indítanak közvetlen autóbuszjáratot az eger-debrecen-hajduszoboszló vonalon, s ezzel lényegesen javul két olyan idegenforgalmi szempontból is fontos terület összeköttetése, mint a mátra és a hortobágy. az új járat indítását pénteken egerben a 4. számú volán vállalat sajtótájékoztatóján jelentették be. /mti/

--

bb.49. járási nőtalálkozó bicskén

vid/fm/a/-cz

1975. május 23

a hazafias népfront bicskei járási bizottsága járási nőtalálkozót rendezett pénteken bicskén, a petőfi művelődési központban. a járás női tanácsstagjainak, nőbizottsági és népfrontaktivisták részvételével megtartott találkozót tőke gyula, az mszmp bicskei járási bizottságának első titkára nyitotta meg, majd németi irén, a magyar nők országos tagja, a nők lapja főszerkesztője tartott előadást, „nők a közéletben és a békeharcban”, címmel. a találkozón a résztvevők beszámoltak közéleti és békemozgalmi munkájuk eredményeiről is. /mti/

16.05/a |tanácsa elnökségének - 29 -

16^{kg}

bb.46. pest megye ötödik ötéves tervkoncepciójáról tanács-
kozott a megyei pártbizottság

vid/gö/mmé/fm/a/-cz

1975. május 23.

a pest megyei pártbizottság pénteken ülést tartott, amelyen egyebek között megvitatták a megye v.ötéves tervidőszakának fejlesztési koncepcióját. az írásban kiadott anyaghoz dr.biró ferenc, a pártbizottság titkára fűzött szóbeli kiegészítést.

elmondotta, hogy a megye lakosainak száma 1980-ig várhatóan meghaladja az egymilliót. mivel a megye budapest üzemeinek jelentős munkaerőforrása, fontos feladat, hogy elősegítsék a mezőgazdaságban felszabaduló munkaerő és a fiatalok fővárosi munkavállalását.

a termelő ágazatok fejlesztésével kapcsolatban a pártbizottság javasolja, hogy a termelés növelését a meglévő berendezések korszerűsítésével, s azok jobb kihasználásával biztosítsák, s az új beruházások elsősorban a párt és a kormány által kiemelt programokhoz kapcsolódjanak. az energiaellátás javítása érdekében a megye messzemenő segítséget nyújt a dumentéri hőerőmű vállalat építkezéséhez, az albertirsai 750 kv-os elektromos fogadóállomás, a testvériség gázvezeték zsám-békon készülő fogadóállomásának megvalósításához, valamint a dunai kőolajipari vállalat építkezésének befejezéséhez. a koncepció javasolja, hogy az üzemek termékszerkezeteik korszerűsítésénél jobban használják ki a hazai és a szocialista kooperációban és integrációban lévő lehetőségeket.

a mezőgazdasági nagyüzemek széles körében kell lehetővé tenni az iparszerű termelési rendszerek alkalmazását. az állami gazdaságok kezdeményezzék a termelőszövetkezetekkel való hatékonyabb együttműködésüket, amivel a meglévő kapacitások jobb kihasználását, a termőterületek gazdaságosabb értékesítését, a termelő-erők további fejlődését segíthetik elő.

/folyt.köv./

16.15/a

- 30 -

1700g

bb.46./ pest megye.....folyt./-a

a megye és a főváros friss zöltség-és gyümölcsezellátása érdekében javasolja a pártbizottság, hogy a hagyományokkal rendelkező körzetekben erőteljesebben fejlesszék a termelést, elsősorban a fólia alatti termesztést. javasolják továbbá, hogy a husellátás érdekében a nagyüzemek növeljék a sertés-és szarvasmarha-állományukat. vizsgálják meg közös élelmiszerkombinát létrehozásának lehetőségeit is.

a lakosság életkörülményeinek javítása érdekében elő kell segíteni a nagy munkáslakta települések, a járási székhelyek és városok gyorsabb fejlesztését. fontos célkitűzés továbbá, hogy 1980-ra a lakosság 70-75 százaléka vezetékes ivóvízellátásban részesüljön, s a vízmű-kapacitás napi 80 ezer köbméter teljesítménnyel növekedjék. a betegellátás színvonalának javítására kistarcsán 580 ágyas kórházat építenek. korszerűsítik a művelődési intézmény-és a kereskedelmi üzlet-hálózatot. /mti/

.-.

bb.51. kitüntetéses doktoravatás az eötvös-egyetemen

t/ms/gg/hi/a/-cz

1975. május 23.

pénteken az eötvös Loránd tudományegyetem bölcsészkarának tanácsstermében az egyetemi tanács ünnepi ülésén avatták doktorrá az egyetemen 1973-ban végzett két fiatal matematikust, berkes istvánt és pelikán józsefet. a doktoravató ülésen részt vett dr.polinszky károly oktatási miniszter és dr.trautmann rezső, az elnöki tanács tagja.

a himnusz elhangzása után dr.ádám györgy rektor nyitotta meg az ünnepi ülést, majd dr.káta imre, a természettudományi kar dékánja ismertette a jelöltek életrajzát, tanulmányi eredményeit és munkásságát. utána berkes istván és pelikán józsef ismertette doktori disszertációjának téziseit, majd az eskütétel után a dékán sub auspiciis rei publici popularis kitüntetéssel doktorrá avatta őket.
/folyt.köv./

16.25/a

- 31 -

1710g

bb.51./ kitüntetéses.....folyt./-a

a rektor és az egyetemi tanács tagjai hagyományos szokás szerint kézfogással dokortársukká fogadták az új kitüntetéses doktorokat, majd dr.trautmann rezső, az elnöki tanács tagja mondott ünnepi beszédet. meleg szavakkal köszöntötte a két fiatalot a ritka kitüntetés alkalmából, és sok sikert kívánva további munkájukhoz, átnyújtotta nekik az elnöki tanács aranygyűrűjét.

az ünnepi ülés ádám györgy rektor zárószavai után az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

-.-

bb.52. nagyszerű solohov est a szovjet kultúra és tudomány házában

t/ró/gg/hi/a/-cz

1975. május 23.

nagyszerű irodalmi est színhelye volt pénteken a szovjet kultúra és tudomány háza: a magyar írók szövetsége rendezte műsor a szovjet irodalom egyik legnagyobb élő alkotóját, a 70.születésnapját ünneplő solohovot köszöntötte.

illés endre, a szépirodalmi könyvkiadó igazgatója a magyar írók szövetségének képviselőjeként mondott ünnepi beszédet, amelyben méltatta solohov emberi-alkotói elkötelezettségét, magasfoku művészetét. az irodalmi-esten - amelyen jelen volt kulturális és művészeti életünk számos ismert személyisége, a csendes don, az emberi sors és annyi más egyéni hangja, nagyszerű írás szerzőjének magyar barátja - császár angéla, kovács istván, mádi szabó gábor és szilágyi tiber színművész az ünnepelt több művéből adott elő részletet, felidézve a sok magyar kiadást is megért művek hangulatát.

az est érdekes színteljesként sánta ferenc író és cizne mihály irodalomtörténész olvasta fel a szovjet kultúra című folyóirat, solohov-számában, megjelent írásait, amelyekben arról számolnak be, hogy mit jelentett emberségük, művészetük kialakulása, fejlődése szempontjából a solohovi irodalom példája./mti/

16.30/a

-.
- 32 -

17¹⁰g

bb.50. fiat delegáció budapest

pá/p -cz

1975. május 23.

a magyar külkereskedelmi bank Rt meghívására május 22-én és 23-án budapestben látogatást tett fiat delegáció élén dr. umberto agnelli, a konzern vezetője. a fiat a magyar külkereskedelmi bank, valamint több magyar ipari és külkereskedelmi vállalat vezetői közötti megbeszélések során a fiat és a magyar vállalatok együttműködésének kiszélesítéséről és a további üzleti lehetőségekről folytatólag tárgyalások. dr.agnellit fogadta dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, bacsoni jeno külkereskedelmi államtitkár és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes. a megbeszéléseken jelen volt mario franzi, budapesti olasz nagykövét, niccolo gioia, a fiat vezérigazgatója, valamint dr. salusinszky istván, a magyar külkereskedelmi bank vezérigazgatója és dr. oblath györgy, római magyar kereskedelmi főtanácsos.

dr. umberto agnelli és a delegáció pénteken elutazott budapestről./mti/

-.-

bb.56. hazaérkezett madridból a magyar idegenforgalmi küldöttség

k sb/s/p ie -cz

1975. május 23.

szurdi istván belkereskedelmi miniszternek, az országos idegenforgalmi tanács elnökének vezetésével pénteken hazaérkezett madridból a magyar idegenforgalmi küldöttség, amely részt vett az idegenforgalmi világszövetség kongresszusán. a ferihegyi repülőtéren dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszteriumi államtitkár fogadta a küldöttséget./mti/

-.-

bb.57. dr. heiczman jános kohó-és gépipari miniszterhelyettes

pá/p ie

1975. május 23.

vezetésével pénteken delegáció utazott a szovjetunióba, a kgm és az elektrotechnikai ipari minisztérium gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési állandó munkacsoportjának 11. ülésére./mti/

↓ szovjet

-.-

bb.58. jaroslav blazek

zsu/p ie -cz

1975. május 23.

cseh kereskedelmi miniszterhelyettes pénteken hazautazott. dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettesel folytatott konzultációt a belkereskedelmi hálózatfejlesztés és beruházás időszaki kérdéseiről./mti/

-.-

16.45/p

-33-

17²⁵g

bb.59. a kpm utinform

p -cz

1975. május 23.

közli, hogy az m1-es autóúton építési munkák miatt bicske térségében május 27-től 30-ig, illetve június 3-tól június 6-ig - részleges forgalomterelés lesz. a tatabánya felől budapest felé irányuló forgalmat a kihelyezett jelzések szerint az óbaroki csomópont és a bicskei csomópont között terelőútra irányítják. /mti/

--

bb.60. a béke hónap

s/p hi -cz

1975. május 23.

alkalmából nagyszabású béke és barátság hangversenyt rendez a hazafias népfront xx. kerületi bizottsága és a művelődési otthonok igazgatósága vasárnap délelőtt fél 11-kor a csili kerthelyiségében. a hangversenyen több fővárosi és kerületi kórus vesz részt. a hangversenyt kárpáti rudolf, az országos béketanács tagja nyitja meg. /mti/

--

bb.62. gábor józsef

gk/p hi -cz

1975. május 23.

volt nagykövét özvegye elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 20-én, csütörtökön 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb.64. a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli,

gk/p kz -cz

1975. május 23.

hogy május 25-én, vasárnap a balatonon üzemkezdéstől érvénybe lép a hajó-és kompjáratok kiadott előnyári menetrendje. /mti/

--

16.55/p

-34-

1740 g

bb.61. vízügyi nehézgépkézelők versenye mihálygergén

vid/kz/a/-cz

1975. május 23.

az országos vízügyi hivatal vízépítő vállalatának kis-körei, bajai, ócsédi, mátraházai, dunaujvárosi, mihálygergei építkezésének tizenöt legjobb fiatal nehézgépkézelője mérte össze tudását pénteken mihálygergén a kisz., ki minek mestere,, vetélkedője keretében. a tizenöt szkréperes közül a három legjobb jutott tovább az ovh június közepén megrendezendő országos szakmai versenyére. a pénteki összecsapás érdekessége, hogy a résztvevők voltaképpen befejezték egy, a mihálygerge körzetében épülő négymillió-kétszáz ezer köbméter vizet magába fogadó víztározó völgyzáró gátjának földmunkáit. a négyszázharmincezer köbméter földtömegű hatalmas gátat két-és félév alatt építették meg a vízügyi építő vállalat dolgozóival, ehhez egymillió köbméter földet mozgattak meg. a részüket beton lapokkal történő burkolása után, esztendő végén, megkezdődhet a terv szerint huszonkét méter vízmélységű, negyvenhat hektár víztükör kiterjedésű tározó feltöltése.

a salgótarján vízellátásának gyökeres megoldását célzó mintegy félmilliárdos beruházásban tizenhat vállalat vesz részt. tevékenységüket - az ovh beruházási vállalatával együttműködve - úgy irányítják, hogy a szakaszonként elkészülő berendezéseket folyamatosan üzembe helyezik, így a vízműbővítés teljes befejezése előtt már enyhíthetnek salgótarján meglehetősen szorult vízellátási helyzetén. a karancsaljai áttemelő mű és salgótarján között épülő új gerincvezeték lefektetésével például már ezen a nyáron lehetőség nyílik - becslés szerint - napi két-háromszáz köbméterrel több ivóvíz salgótarjánba juttatására.

az észak-nógrádi regionális vízmű jelenlegi napi ötezer köbméter ivóvíz kapacitását tizenhétézer köbméterre növelő ii. szakasz kivitelezése 1978-ban fejeződik be. a kivitelezés meggyorsítására, segítségére a kisz védnökséget vállalt a beruházás felett, a cél érdekében a nyáron kisz építőtábor hoznak létre mihálygergén. /mti/

--

16,45/a

- 35 -

1745 g

bb 53. a magyar jogász szövetség szövetkezeti jogász szakosztályának országos küldöttközgyűlése szombathelyen

vid/fm/ny -cz

1975 május 23

a magyar jogász szövetség szövetkezeti jogász szakosztálya pénteken tartotta országos küldöttközgyűlését szombathelyen. a küldöttközgyűlést - amelyen résztvett dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. jókai lóránd, a magyar jogász szövetség főtitkára, dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke, - dr. nagy lászló tanszékvezető egyetemi tanár, a szakosztály elnöke nyitotta meg. ismertette, hogy a szakosztály létrehozása egybeesik a szövetkezeti mozgalom kifejlődésével, s tevékenységével szolgálja a párt szövetkezeti politikájának megvalósítását. beszélt a gazdaság alakulásáról, a jog szoros kapcsolatáról, összefüggéséről, s hangsúlyozta, hogy még bátrabban, határozottabban kell előbbrelépni a szövetkezeti jog fejlesztésében is.

a megnyitó után dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke mondott ünnepi bevezetőt, amelyben tájékoztatta az országos küldöttközgyűlést vas megye életéről, mezőgazdaságának, iparának dinamikus fejlődéséről, a dolgozók élet-és munkakörülményeinek alakulásáról, a fejlesztési elképzelésekről, a megye iskolaügyéről, közművelődéséről, egészségügyéről, nevezetességeiről, idegenforgalmáról.

a megyei tanács elnöke ezután arról szólt, hogy a szövetkezetekben folyó jogi munka vas megyében is kedvezően érezteti hatását a szövetkezetek fejlődésében. a szövetkezeti jogvédelemmel, az itt dolgozó jogászok működésével kapcsolatban azonban még akadnak szélsőséges nézetek, félreértések, téves értelmezések. van, ahol a jelentőségét túlbecsülik - van, ahol tagadják. a jogi tevékenységre nagy szükség van, nélkülözhetetlen, ezért folyamatosan emelni kell a színvonalát. a szövetkezeti jogászok egyre inkább betöltik hivatásukat, részesei a szövetkezetek fejlődésének.

az ünnepi bevezetőt követően dr. magyar árpád, a legfelsőbb bíróság tanácsvezető bírója, a szakosztály ügyvezető elnöke a választmány beszámolójában ismertette, hogy a szövetkezeti jogász szakosztály 1970. október elsején alakult meg, az egységes szövetkezeti politika valóra váltása szükségessé tette a mezőgazdasági, ipari, valamint a fogyasztási szövetkezetekben dolgozó jogászok tömörítését. összetett, sokoldalú, sokirányú a szövetkezeti jogászok munkája, sajátos, a többi jogászokétól eltérő tevékenységüket a teljes önállóság jellemzi, nincs állami, hivatali fennhatóságuk.

/folyt.köv./
17.00/fé

-36-

1750 g

bb.53. /a magyar ...folyt/fé

részletesen foglalkozott a beszámoló a szövetkezeti jogászok képzésének, továbbképzésének, megítélésük egységesítésének, társadalmi elismerésének jelentőségével, a jogász munkával szemben támasztott követelményekkel. tájékoztatott arról is, hogy valamennyi megyében létrehozták az egységes szövetkezeti jogász szakosztályt, amelyek nagy többsége élénk szervezeti életet él, tervszerű munkát végez.

a beszámolót élénk vita követte. a felszólalók többek között hangsúlyozták: arra kell törekedni, hogy minden szövetkezetben dolgozzon jogász, aki tevékenységét a népgazdasági érdekeknek megfelelően kamatoztatja; növelni, erősíteni kell a szervezeti életet, a szövetkezetek szocialista vonásait, s a maga területén mindenki tudása legjavával segítse elő a pártkongresszus határozatának megvalósítását.

a küldöttközgyűlés szombaton a szakosztály alapszabályának módosításával és a választmány megválasztásával folytatja munkáját.
/mti/

-. -

bb 54. kitüntetés

mmm/ny hi -cz

1975 május 23

az elnöki tanács dr. biró imrének, az országos testnevelési és sportegészségügyi intézet főorvosának eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést pénteken dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes adta át./mti/

-. -

bb 55. nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes

k ol/zsu/ny ie la

1975 május 23

pénteken hazaérkezett bukarestből, ahol küldöttség élén időszerű munkaügyi kérdésekről tárgyalt román partnereivel. a magyar miniszterhelyettest fogadta petre lupu román munkaügyi miniszter./mti/

17.00/ny

-37-

1750 g

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.16-os/nyirkert néven..../1.bek.2.sorában a szám helyesen:

.. alakított 15 szabolcs-szatmár megyei....

- 3.bek.1.sorában helyesen:... a társulásban résztvevő 15 gazdaság 4000 hektár....

ue.bek.3.sorában a szám helyesen:....évenként 5000 vagon..

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.22-es számú hírünket/ kitüntetéses doktoravatás/ az egyetem kérésére mai bb.51.számú hírünkben bővebb változatban megismételtük. a szerkesztőségek tetszésük szerint használják fel az anyagokat./mti/

-.-

bb.63. érettségi a művelődési központban - befejeződött egerben az országos felnőttoktatási konferencia

vid/
vid/fm/a/-cz

1975. május 23.

egerben, a művelődési központban pénteken befejeződött a népművelési intézet által szervezett országos felnőttoktatási konferencia. két napon át az iskolán kívüli, gimnáziumi magánvizsgára előkészítő tanfolyamok didaktikai, módszertani kérdéseiről tanácskoztak. az érdekes vita középpontjában az állt, hogyan működhetnek közre a művelődési központok a felnőtt dolgozók gimnáziumi magántanulásának elősegítésében. a tanácskozáshoz tapasztalati anyagot nyújtott az egeri megyei művelődési központ, ahol 1971-ben kísérletképpen - az országban először - szervezték meg a gimnáziumi érettségi vizsgára előkészítő tanfolyamot, amelynek keretében az érdeklődők három év alatt sajátíthatták el a gimnázium négy osztályos tananyagát. a tanácskozáson rámutattak arra, hogy az egeri kísérletek beváltak, hasznosnak és követendőnek bizonyultak, a tanfolyam első magántanulója a múlt évben sikeres érettségi vizsgát tették. éppen ezért úgy döntöttek, hogy az egeri tapasztalatok alapján - egyelőre továbbra is kísérleti jelleggel - az idei őszön újabb tíz művelődési központban indítják be a gimnáziumi érettségi vizsgára előkészítő tanfolyamot./mti/

17.00/a

-. - 38 -

1450g

bb 65. ,, észak-magyarországi kaláris,,

vid/fm/ny la

1975 május 23

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya, a budapesti népművelési intézet és más szervek rendezésében pénteken szerencsen megkezdődött az ,, észak-magyarországi kaláris,, című viselő néprajzi találkozó.

amíg a korábbi években csak a népművészeti szakkörök himzéseiből rendeztek kiállítást, most a harmadik alkalommal megrendezett ,,észak-magyarországi kaláris,, programja három naposra bővült. pénteken borsod, heves és nógrád megye népművészeti szakköreiben készült himzésekből, fafaragásokból és népi gyermekjátékokból nyílt kiállítás. a legszebb alkotások készítőit csaknem negyvenezer forint jutalomban részesítették.

ugyancsak pénteken népviseleti bemutatót is tartottak. ezen többek között régi egerbocsi, felsőtárkányi és boldogi népviseleti darabokat vonultattak fel./mti/

-.-

bb 66. száznegyvenöt millió forint értékű társadalmi munka eredménye szolnok megyében

vid/fm/ny -cz

1975 május 23

a területfejlesztési verseny 1974. évi eredményeit összegezte és odaitélte a legjobb településeknek járó versenydíjakat a szolnok megyei tanács pénteki ülése. a megyében egy év alatt 20 millió forinttal nőtt a társadalmi munka értéke, s megközelítette a 145 millió forintot. a város-és községfejlesztési munkát csaknem 162 ezer ember segítette. a megyei szinten egy lakosra jutó 331 forint 25 filléres átlaggal szolnok megye országosan - bácskiskun megye után - az előkelő második helyet érte el. a fejlesztési célkitűzések valóra váltását a lakosság mintegy 18 millió forint önkéntes befizetéssel is támogatta.

a hazafias népfront és a megyei tanács által közösen meghirdetett város-és faluszépitési mozgalomban kiemelkedő teljesítményt elért településeknek odaitélték a díjakat. a városok kategóriájában szolnok érte el a legjobb teljesítményt rekordértékű, 32 millió forintos társadalmi munkával.

/folyt köv/

-39-

17.15/ny

1800g

bb 66. száznegyvenöt millió forint ...folyt/ny

az egy lakosra jutó önkéntes munka értéke megközelíti a félezer forintot. a 900 éves jubileumát ünneplő város elnyerte a megyei tanács vándorzászlaját, elismerő oklevelét és háromszázezer forint pénzjutalmát. a nagyközségek közül ujszász, a községek közül zagyvarékas, a kistalpak kategóriájában pedig rákócziujfalu bizonyult a legjobbnak. jutalmuk a megyei tanács vándorzászlaja, valamint kétszázezer, százötvenezer, illetve százezer forint./mti/

--

bb 68. zuber titusz kiállítása győrött

vid/fm/ny -cz

1975 május 23

zuber titusz győri festőművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a győri műcsarnokban. témaválasztásában központi helyet kap a sokoróaljai dombvidék, a sokarcu határ, a jellegzetes pannon táj, amely immár harminc éve ad otthont a művésznak. az elmúlt években rendszeresen részt vett a győr-sopron megyei fel-szabadulási pályázatokon és eddig hétszer nyert különféle díjakat. mostani kiállítása sorrendben a harmadik./mti/

--

bb 70. rajzkiállítás a miskolci galériában

vid/fm/ny -cz

1975 május 23

pénteken rajzkiállítás nyílt a miskolci galéria nagytermében. a tárlaton a borsod, heves és nógrád megyét felölelő észak-magyarországi területi szervezet harminc festő-és grafikusművésznak, valamint az ország más vidékein élő 15 meghívott képzőművésznak az alkotásai láthatók.

a kiállítást csuhány kálmán, munkácsy-dijas grafikusművész nyitotta meg./mti/

--

17.20-ny

-40-

1800 g

bb.67. ülést tartott a kisz kb mezőgazdasági ifjúsági tanácsa

t pr/tr/p hi -cz

1975. május 23.

csütörtökön és pénteken kétnapos ülést tartott a kisz központi bizottságának mezőgazdasági ifjúsági tanácsa. az értekezlet-ről csáky csaba, a kisz központi bizottságának osztályvezetője, a tanács főtitkára az mti munkatársának elmondotta:

- rétegtanácsunk meghallgatta illisz lászlónak, a kisz kb titkárának előadását a párt xi. kongresszusáról, illetve az ezzel kapcsolatos kisz feladatokról, majd - mintegy fórumszerűen - dr. szlameniczké istván, az mszp központi bizottságának osztályvezető helyettese válaszolt a tanács tagjainak a xi. kongresszus határozataira vonatkozó kérdéseire. a tanács ezt követően úgy döntött, hogy minden segítséget megad a termelőszövetkezeti, állami gazdasági, erdőgazdasági, élelmiszeripari, vízgazdálkodási és falusi lakóterületi kisz-szervezeteknek, hogy még sikeresebben vegyenek részt a párt központi bizottsága 1974. december 5-i határozatának megvalósításában, a negyedik ötéves terv sikeres befejezése érdekében.

- a mezőgazdasági ifjúsági tanács elhatározta, hogy július 6-án a nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából megrendezik a termelőszövetkezeti, az áfész és az ipari szövetkezeti kisz-vezetők tapasztalatcseréjét, augusztus 20-án pedig a tanyai fiatalok országos találkozóját. a program még számos érdekességet tartalmaz, köztük - szeptember 5-én - az alkotó fiatalok napját. a tanácsra háruló feladat: a hazai cukorellátás javítása érdekében összehangolják a cukorrépa termelési rendszer üzemének, valamint a feldolgozó gyárak kisz-szervezeteinek tevékenységét. a tanács egyébként arra ösztönzi a mezőgazdaságban dolgozó fiatalokat, hogy válják napi gyakorlatukká az ésszerű takarékoság, s ezen belül is tekintsék fontos teendőjüknek a földek jobb hasznosítását. felhívjuk a kisz tagokat, hogy a tavaszi, illetve a másodvetések idején járják be a határt, s tudassák a gazdaságok vezetőivel: hol találtak még megműveletlen, hasznosítatlan területeket.

- tanácsunka „növénytermesztő-gépész szakma kiváló tanulója”, országos verseny részvevőinek kezdeményezésére elhatározta, hogy megalakítja a szakma kiváló versenyen résztvettek klubját. felkérte továbbá a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumot, a termelőszövetkezetek országos tanácsát, a medosz-t és az édosz-t, hogy a fiatalok szakmai tudásának összemérésére rendszeresen szervezzenek megfelelő fórumokat, „ki minek a mestere”, vetélkedőket./mti/

1 tanulója

--

17.20/p

-41-

1800 g

bb.69. megnyílt esztergomban a xiii. komárom megyei regős-tábor

vid/fm/a/-cz

1975. május 23.

az esztergomi révész béla uttörőházban pénteken nyitották meg a 13. komárom megyei regőstábort, amelyen a kulturális versenyek legjobb szólistái, kamaraegyütteseivel vesznek részt. Az esztergomi kisegyüttesek szerepeltek, majd a regőlők estjére került sor. szombaton egész nap tartanak a bemutatók, amelyeket este regős-tábortüzzel zárnak. vasárnap rendezik meg az uttörő művészeti együttesek megyei gála-bemutatóját a petőfi művelődési központban.

/mti/ az első napon

--

bb.73. napirenden veszprém megye könnyűipara

vid/kz/a/-cz

1975. május 23.

pénteken veszprémben sárosi sándorné miniszterhelyettes és a könnyűipari minisztérium több vezetője veszprém megye politikai és gazdasági vezetőivel tanácskozott. ott volt a megbeszélésen tóth istván, az mszmp veszprém megyei bizottságának titkára és dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke. megállapították, hogy a megye könnyűipari üzemai a központi és a megyei érdekeknek, elképzeléseknek megfelelően fejlődnek. az összességében jó eredmények mellett gondok is vannak, amelyek gyors megoldásra várnak. így például meg kell gyorsítani a veszprémi nyomda építését, mert a jelenlegiben rendkívül nehéz körülmények között dolgoznak. biztonságosabban kell gondoskodni a pápai textilgyár vizellátásáról. a tervek között szó volt arról, hogy a textilgyári utánpótlás érdekében új leánykollégiumot építenek pápán, mosodát kap tapolca és a megye ipari szövetkezetei bekapcsolódnak a garanciális butorjavításba is. /mti/

--

17.10/a

- 42 -

1820 g

bb.72. a kgst integráció szellemében : tovább szélesedik a növényvédőszer kutatók együttműködése

vid/kz/a/-cz

1975. május 23.

pénteken balatonalmádiban befejeződött az interchim növényvédő szakembereinek tanácskozása. a kis mennyiségben szükséges vegyipari termékek kutatásának és gyártásának koordinálásával foglalkozó kgst szervezet szakértői beszámoltak a különböző növényvédőszer kutatásának jelenlegi helyzetéről, megbeszéltek az 1976-os részletes munkatervet és megvitatták az 1976-1980 közötti évekre szóló kutatási tervet is.

a következő öt esztendő együttműködését elsősorban a közös munkák növekvő hatékonysága jellemzi majd. ennek legfőbb biztosítéka, hogy rendszeres találkozással és beszámolókkal segítségével elkerüljük a párhuzamos kutatásokat, a felesleges tudományos és gazdasági ráfordítást. különösen a teljesen új molekulák előállításának igen nagy munkát és költséget igénylő kutatását hangolják össze. elhatározták, hogy a jövőben az egyes molekula csoportokkal foglalkozó szakemberek külön is találkoznak, s munkaértekezleten beszélnek meg a további teendőket. az első ilyen jellegű tanácskozásra szeptemberben csehszlovákiában kerül sor, ahol a teljesen új gyomirtószer gyártásához kikísérletezett új molekulákról lesz szó. ezt követően novemberben Lengyelországban, az új szerves foszforészter variánsok kerülnek napirendre. a párhuzamos kutatások elkerülését a balatonalmádi tanácskozáson is több kétoldalu megbeszélés és megállapodás segítette. így többek között magyar-lengyel együttműködést készítettek elő a gyomirtószer kutatásban, s az eddigi párhuzamos munkát a tervek szerint úgy osztják két részre, hogy az egyik fél a további kutatást, a másik a megvalósítás előkészítését vállalja. ugyanezen a fórumon beszéltek meg, a magyar és a román kutatók együttműködését a tiolkarbamát vegyületek kidolgozásában.

az 1976-80-as tervben egyébként első helyen szerepel a gyomirtószer közös kutatása, ezt követik a gombaölőszerekkel kapcsolatos tudományos munkák. a gombaölőszerek közül elsősorban az úgynevezett szisztematikus hatású, vagyis gyógyító szereket kutatják, fejlesztik tovább. ugyanakkor összefognak a higanytartalmú anyagok helyettesítő szerepek kutatásában is. a munkaterv is leszögezi, hogy még mindig nem találtak megfelelő ddt helyetteseket, éppen ezért a rovarölőszerek kutatásban elsődleges feladat a gyorsan bomló, de nagy hatóanyagú szerek előállítása. /mti/

17.25/a

- 43 -

1825 g

bb.71. számítógép a bányamérésben - bauxit-szén -érc és kőolaj
bányászok tanácskoztak balatonalmádiban

vid/p kz -cz

1975. május 23.

országos tapasztalatcsere kezdődött pénteken balatonalmádiban az országos magyar bányászati és kohászati egyesület bányamérői munkabizottsága és a magyar alumíniumipari tröszt szervezésében. a kétnapos tanácskozáson a szén-, a bauxit-, az érc-, és a kőolaj-bányászat szakemberei meghallgatják azokat a beszámolókat, amelyek az új bányamérési eljárásokkal és műszerekkel kapcsolatos tapasztalatokat ismertetik. mint a megnyitón hangsúlyozták, a bányamérés egyidős a bányászattal, enélkül nincs kutatás, bányanyitás és termelés. a bányamérésnek együtt kell fejlődni a termelési technológiákkal, és az ércvagyon egyre bonyolultabb feltárási követelményeivel. az utóbbi évek új feladatokat is hoztak a bányamérőknek, így például egyre többet kell foglalkozniuk a bányakárokkal, és főleg azok megelőzésével. a kutatás új készleteket tárt fel, ezek egy része azonban lakott területek alatt húzódik. a bányászok adhatnak pontos adatokat ahhoz, miként hasznosíthatók ezek az értékek.

az előadásokban a legújabb módszerek között számoltak be a mérési adatok számítógépes feldolgozásáról. ez a módszer még nem elterjedt, de a fejér megyei bauxitbányák példája szerint, hasznos és célravezető. leszögezték, hogy távlatilag az lenne a célszerű, ha valamennyi nagyobb bánya, vagy kutató berendezkedne kis számítógéppel, az egyre növekvő mérési adataiknak feldolgozására. a tanácskozáson beszámoltak még, egy új mérőműszer, az elektrooptikai távmérő hasznáról, jelentőségéről. mint mondták, ennek segítségével pontosabbá és gyorsabbá tehetik a mérési pontok közötti hossz-mérést. /mti/

--

bb 74. jókai- napok komárnóban

vid/kz/ny -11

1975 május 23

a csehszlovákiai komárnóban 1964 óta minden évben jókai- napokat rendeznek a város nagy szülőitének tiszteletére. komárnó életében eddig is rangos kulturális eseménynek számított az író emlékéért idéző rendezvénysorozat, az ideinek pedig jókai születésének 150. évfordulója ad különös jelentőséget.

/folyt. köv/

-44-

17.30/ny

18kg

bb 74. / jókai- napok... folyt/ny

pénteken kezdődtek meg a duna-parti városban a xii. jókai- napok. a művelődésügyi minisztérium, a komárnói városi nemzeti bizottság és a duna-menti muzeum rendezésében állandó emlékkiállítás nyitottak jókai mór életének, munkásságának, szülővárosához fűződő kapcsolatainak bemutatására. az írásos emlékek, dokumentumok között az író használati tárgyai is láthatóak, olyan relikviák, amelyek most kerülnek először nyilvánosság elé. a május 31-ig tartó jókai- napok alkalmából a komárnói szakszervezetek házában naponta több művészeti bemutatót rendeznek. többek között sor kerül a csehszlovákiai magyar szavalók és prózamondók, irodalmi színpadok, amatőr színjátszócsoporthoz és bábegyüttesek országos seregszemléjére. a művészeti találkozók, bemutatók kívül szakmai vitákat, ünnepi akadémiát és irodalmi szemináriumokat is rendeznek az író születésének 150. évfordulója tiszteletére.

a nagyszabású kulturális program a város központjában, a duna-menti muzeum udvarában felállított jókai-szobor megkoszoruzásával fejeződik be. /mti/

--

bb 75. közvetlen légitárat budapest- new york között

t kf/mm/ny ie la

1975 május 23

új légitárral bővült a ferihegyi repülőtér forgalma. az egyesült államok kormányával 1972-ben megkötött légiügyi egyezmény alapján pénteken megérkezett a magyar légitársaságra a pan-ameri-
légitársaság new york-budapest közötti menetrendszerű légitáratának első gépe.

a járat hetenként háromszor teremt közvetlen összeköttetést new york és budapest között. a gép new yorkból este 7 órakor indul, s rövid londoni és düsseldorfi tartózkodás után másnap délután 2 órakor érkezik ferihegyre, ahonnan a következő napon - kedden, csütörtökön és szombaton - 8.30 órakor indul vissza.

az amerikai légitársaság a járaton 140 személyes „budapest jet clipper”, névre keresztelt boeing 707 géppel bonyolítja le a forgalmat. az első járat érkezésével egyidőben a pan am megnyitotta budapesti városi irodáját is a duna-intercontinental szálló üzlet-sorában. /mti/

17.35/ny

--
-45-

18kg

bb.76. a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének ülése
s/zs/fé la 1975.május 23.

pénteken kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége. meghallgatta sarlós istván főtitkár beszámolóját az országgyűlési képviselőválasztás jelölőgyűléseiről. a jelölőgyűléseket országsszerte nagy érdeklődés és aktivitás jellemezte. sok felszólalás hangzott el, amelyekben a választópolgárok kifejezték egyetértésüket a hazafias népfrent választási felhívásában kifejtett programmal és számos javaslat hangzott el e program minél jobb és gyorsabb végrehajtására, mind az országos, mind a helyi feladatok megvalósításában.

a beszámoló után az elnökség áttekintette az országgyűlési képviselőjelöltek névsorát és megállapította, hogy a képviselőjelöltek valamennyien a nép bizalmára méltó és a népfrentpolitikát képviselő nők és férfiak. a hazafias népfrent országos elnöksége a képviselőjelöltek jegyzékét, valamint a jelölőgyűlések jegyzőkönyveit benyújtotta az országos választási elnökségnek./mti/

--

bb.78. külföldi vendégek a tavaszi bnv-n
k sb/gg/fé la 1975.május 23.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására többnapos látogatást tett budapestén a csehszlovák kereskedelmi kamara öttagú küldöttsége dr.pomien matuska alelnök vezetésével. a delegáció tárgyalásokat folytatott a különböző ipari vállalatok és szövetkezetek vezetőivel, s megtekintette a tavaszi budapesti nemzetközi vásárt.

megtekintette a vásárt jean myon, a seri-renault francia cég elnök-vezérigazgatója, a francia partner-szervezet magyar tagozatának elnöke és tárgyalásokat folytatott a metrimpex és a technoimpex vezetőivel.

a kereskedelmi kamara vendégei pénteken elutaztak hazánkból.
/mti/

--

-46-

1840 g

bb.80. kiegészítés a párt- és állami vezetők bnv-látogatásáról szóló hirhez

p la 1975. május 23.

bb.24. számú hirünkhöz / párt és állami vezetők látogatása a bnv-n/ a következő pótlást adjuk:

a párt, a kormány vezetői elismeréssel szóltak a budapesti nemzetközi vásáron látottakról.

kádár jános tapasztalatairól nyilatkozva megállapította, hogy az egész vásár, annak pavilonjai jól reprezentálják a magyar ipar, a népgazdaság fejlődését, a nemzetközi gazdasági munkamegosztásban való részvételünket, a szocialista országok közötti gyümölcsöző gazdasági együttműködés erősödését. az egész kiállítás mély benyomást tett mindannyiunkra, - mondotta - jó a véleményünk az itt bemutatott termékekről.

a szovjetunió kiállításáról szólva hangoztatta :

- a szovjet kiállítás nagyon szép és tartalmas, jelentős része a budapesti nemzetközi vásárnak. ez azért is nagyon fontos, mert mindenki tudja, hogy a magyar népgazdaságnak a szovjet népgazdaság ma is és a jövőben is legfontosabb kereskedelmi partnere és kooperációs társa. örülünk, hogy itt nem egyszerű árube-mutatóról, hanem a mind nagyobb mértékű közös munkáról van szó, ami nemcsak közös kiállítás rendezésében, hanem mindinkább a termelési együttműködésben fejeződik ki. ezt kell a jövőben is fejleszteni./mti/

--

bb.77. eredményes tárgyalások, értékes üzletkötések a bnv pénteki szakmai napján

sz/kg/sl/s/ie/a/la 1975. május 23.

a bnv pénteki szakmai napján több ezer hazai és külföldi szakember tárgyalt vásárlásról, eladásról, kooperációról, sok helyütt pedig már szerződés-kötéseket írtak alá vagy készítettek elő.

a diósgyőri gépgyár bemutatóhelyét a többi között az indiai gorlick cég képviselői keresték fel. elégedetten nyilatkoztak a korábban vásárolt digép termékekről, az ellenütős kalapácsok minőségéről, s most újabb hasonló gépet akarnak vásárolni mintegy 50 ezer dollár értékben.

/folyt.köv./
17.30/a

- 47 -

1850 g

bb.77./ eredményes.....folyt./-a

a hazai vállalatok közül főként a villamos berendezés és készülék művek képviselőivel haladtak előre a digép tárgyalásai és valószínűleg rövidesen szerződést írnak alá lemez-hajlítógépek és lemezollók szállításáról.

egész sor tárgyalóban a kooperációk kiépítéséről folytattak eszmecserét. a budapesti mezőgazdasági gépgyár tárgyalójának forgalmán például erősen érződik, hogy a szocialista és a nem szocialista országok mezőgazdasági gépgyárai egyaránt a munkamegosztás bővítésére törekednek. tárgyaltak például ndk-beli és jugoszláv partnereikkel, akikkel már korábban kialakítottak termelési együttműködést, leendő új partnerként pedig fogadták az nszk-beli rotronik cég képviselőit, akik ajánlatot tettek, hogy a bmg-ben készülő olajégőkhoz különféle alkatrészeket szállítanak, s készterméket vásárolnának. a svájci feuerungsbau cég is jelezte képviselőjének érkezését, azzal a céllal, hogy olaj-és gázégők kooperációs gyártásáról tárgyaljon a budapesti mezőgazdasági gépgyár megbizottaival.

az ipari szerelvény-és gépgyár svéd partnere, a saab scania cég a vásárközpont k-pavilonjában pénteken szimpoziumot rendezett, ahol bemutatta a víz-, gőz-, gázvezetékek telepítéséhez használatos uniball márkájú gömbcsapok legújabb típusait. ezek a termékek a magyar szakemberek számára azért érdekesek, mert a svéd gömbcsapok egyes típusainak gyártási licenccét már korábban megvásárolta az ipari szerelvény-és gépgyár. a magyar és a svéd partnerek megállapodtak, hogy a továbbfejlesztett típusok gyártási leírásait is átadják egymásnak, és bővítik a dokumentációk cseréjét. tárgyalásokat kezdtek arról is, hogy a svéd cég a magyarországon már készülő típusok gyártását esetleg leállítja és a jövőben ezeket az ipari szerelvény-és gépgyártól vásárolja meg.

üzletkötések

a nikex külkereskedelmi vállalat és az aviexport szovjet külkereskedelmi egyesülés pénteken 7,8 millió rubel értékű szerződést kötött szovjet repülőgépek és mezőgazdasági helikopterek magyarországi szállításáról./folyt.köv./

17.40/a

- 48 -

18¹¹g

bb.77./ eredményes.....2.folyt./-a

a nikex ndk-beli partnerével, a berlini maschexport vállalattal az is szerződést kötött pénteken konténer szállítóberendezések exportjáról. a magyar vállalat 1976-ban és 1977-ben 1 millió rubel értékben szállít az országos bányagépgyártó vállalat termékeiből az ndk-ba.

a nikex lengyel partnerével a külszíni fejtésnél felhasználható gépek vásárlásáról, egy bolgár vállalat képviselőivel pedig a csatorna-fektetés gépesítését elősegítő kis-kotrók vételéről. **kezdt tárgyalásokat.**

a technoimpex és a masinexportimport román külkereskedelmi vállalat képviselői a következő tervidőszakra, az 1976-1980-as évekre kötötték szerződést 10 millió rubel értékű termék szállítására. ez szerint a magyar fél szerszám-gépépítő-elemeket szállít - elektromágneses tengelykapcsolókat, fékeket és hidraulikus tokmányokat - romániai vállalatoknak. ugyancsak pénteken kötött szerződést a technoimpex a balkancarimpex bolgár külkereskedelmi vállalattal. ennek értelmében 3,9 millió rubel értékben kapunk targoncaalkatrészeket 1976-ban, de magyar kérésre a bolgár partner vállalta, hogy egy millió rubel értékű alkatrészt még az idén magyarországra szállít.

sajtótájékoztatók

pénteken a bnv-n folytatódott a sajtótájékoztatók sorozata.

a lengyel bumar külkereskedelmi vállalat építő-és utépitő gépeinek széles választékát mutatta be, köztük az új vakoló, hőlégfúvó, működőcsiszoló, betonsimitó és csőhajlító berendezéseket, amelyeket most első ízben hoztak el budapestre. a lengyel vállalat az idén mintegy 6 millió rubel értékű árut szállít magyarországra, a folyamatban lévő tárgyalások azonban arra utalnak, hogy jövőre megkészszerződik a lengyel utépitő és építőgépek magyarországra irányuló exportja.

/folyt.köv./

17.45/a

- 49 -

19⁰⁰g

bb.77./ eredményes.....3.folyt./-a

a fővárosi köztisztasági hivatal a bnv-díjat nyert világitó jelzőtábláit mutatta be pénteken a sajtó képviselőinek. a jelzőtáblákat különleges fényvisszaverő fóliával vonták be, így a táblák éjszaka is messziről figyelmeztetik a járművek vezetőit. a rendkívül tartós közlekedési táblákból budapesten 8 ezret szerelnek fel, elsőként a legforgalmasabb utvonalakon. a vidéki utak számára egyelőre 20 ezret gyártanak, és szó van arról, hogy a következő években ilyen fényvisszaverő táblákkal cserélik fel mindenütt a hagyományos közlekedési jelzőtáblákat.

molnár ernő, az elzett művek vezérigazgatója és dr. szlavkovszky imre kereskedelmi igazgató arról tájékoztatta az újságírókat, hogy több újdonság gyártását kezdték meg és ezeket a vásáron is bemutatják. ide sorolható a házgyári lakások ablakaihoz használható új rendszerű vasalás, amely lehetővé teszi, hogy az ablakokat két irányban is nyithassák. bővítették a járműzárak választékát is. a zsiguli gépkocsikhoz készülő zárgarnitúra kiegészítéseként üzemenyagtartály-ajtózár gyártását is megkezdték.

k.g.zsuravljov nyilatkozata

pénteken a bnv-re látogatott k.g. zsuravljov szovjet külkereskedelmi miniszterhelyettes. a vásáron szerzett tapasztalatairól és a két ország gazdasági együttműködéséről a következőket mondta az mti munkatársának:

a vásár területére belépve mindenekelőtt az volt a benyomásom - és a látottak meg is győztek erről -, hogy a bnv szakosított jellege megfelel a követelményeknek, az üzletemberek jó körülmények között tárgyalhatnak. a vásáron látható beruházási javak a szakemberek számára átfogó képet adnak a műszaki-tudományos átalakulásról, a hatalmas fejlődésről. örvendetesnek tartom, hogy a bnv tág teret biztosít a kgst komplex programja alapján készülő termékeknek. a szocialista országok között már számottevő kooperációs és szakosítási egyezmények vannak érvényben, és ezt a kiállított anyag is jól demonstrálja. a kiállított magyar termékek nagyon tetszenek, különösen érdekelnek bennünket a korszerű orvosi műszerek, híradástechnikai berendezések, az ikarus autóbuszok és a számítógépek. ezekből a termékekből a szovjetunió különösen jelentős mennyiséget vásárol.

/folyt.köv./
18.00/. a

- 50 -

1900g

bb.77./ eredményes.....4.folyt./-a

- tájékozódásom szerint - mondotta - magyar és szovjet vállalatok a bnv-n is számottevő üzletkötésekről tárgyalnak. a vásár kezdete óta összesen 17 millió rubel értékű kölcsönös szállításról irtak alá szerződést magyar és szovjet vállalatok képviselői. mint ismeretes, országaink között folyamatban van az 1976-80. évi tervek egyeztetése, ami rövidesen befejeződik. tovább növekvő áruforgalmunkban várhatóan a bnv-n bemutatott termékek jelentős része is helyet kap. a két ország közötti árucsereforgalom egyébként a most befejeződő ötéves tervben 60 százalékkal nagyobb, mint az előző öt évben. a kölcsönös szállítások értéke 1975-ben valószínűleg eléri a 3 milliárd rubelt. az árucsereforgalomon kívül a lehetőségek még jobb kihasználásával a jövőben a gyártásszakosítást és a kooperációt is tovább bővíthetjük.

x x x

szombaton és vasárnap nem tartanak szakmai napot, a vásár mindkét napon 10 órától 6 óráig a nagyközönség részére lesz nyitva. /mti/

.-.

bb.81. magyar alkotás nyert első díjat a madridi építészeti filmfesztiválon

t/sb/mmé/a/la

1975. május 23.

a magyar építőművészek szövetségének székházában pénteken adták át a madridi v. nemzetközi építészeti filmfesztivál első díját a „buvó örökség”, című magyar építészeti film alkotójának. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megbízásából az építésügyi tájékoztatási központ filmstúdiója 1974-ben készítette el e 18 perces színes filmet, amely az ország kevésbé ismert táján, szabolcs-szatmár megyében felkutatott sajátos, népi kultúra örökségét, hagyományait és emlékeit mutatja be. a kísérőszöveget váci mihály költeményeinek idézeteiből állították össze. a nemzetközi zsűri a fesztiválra benevezett 50 film közül jelölte első helyre a magyar alkotást. az aranyérmes film rendezője szijj miklós, operatőre lőrinc józsef. /mti/

.-.

18.30/a

1910g

- 51 -

bb.82. vármai zseni köszöntése

pá/p/La

1975. május 23.

vármai zsenit 85. születésnapja alkalmából a magyar nők országos tanácsa nevében köszöntötte makoldi mihályné kossuth-dijas pedagógus, a mnot alelnöke és németi irén, a nők lapja főszerkesztője./mti/

-.-

bb.83. sajtótájékoztató a budapesti üzletek nyitvatartásának módosításáról

t gy/zsu/p zs la

1975. május 23.

a budapesti üzletek nyitvatartási rendjének módosításáról tájékoztatta dr. kovács gyula, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának vezetője pénteken a sajtó munkatársait. elmondta: a főosztály állásfoglalást adott ki, amely szerint a jövőben a kerületi tanácsok és a kereskedelmi vállalatok -a helyi adottságok, körülmények, és lehetőségek figyelembevételével - módosíthatják a nyitvatartási időket.

a tapasztalatok szerint a szabad szombat bevezetése óta - szombat délután helyett - péntek este és szombat délután bonyolítják le a hétvégi bevásárlási csúcspontot. szombatonként tehát a két műszakos élelmiszerüzletek - tekintettel a gyér délutáni forgalomra - 17 órakor bezárhatnak. előírás azonban, hogy a nyitvatartás időtartama 11 óra legyen. ugyanakkor minden városrészben biztosítani kell, hogy meghatározott körzeten belül este 8 óráig lehetőség legyen bevásárlásra. a kerületi tanácsoktól és a kereskedelmi vállalatoktól összehangolt, átgondolt döntést igényel a zárási időpontok helyi körülményeknek megfelelő összehangolása. gondoskodni kell például az egymáshoz közel levő boltok lépcsőzetes nyitvatartásáról és zárásáról, hogy szükség szerint például 5-16 óráig, 6-17 óráig, illetve 7-18 óráig álljanak a vásárlók rendelkezésére. vasárnaponként változatlanul 38 élelmiszer-üzlet tart nyitva.

hétfőnként az 1-2 személyes élelmiszerboltok - főleg zöldség-gyümölcs, hus, kávé-tea szaküzletek - egész nap zárva tarthatók, ha a vásárlók igényeit az adott körzetben a közelben levő üzletek ki tudják elégíteni. ez nem okoz gondot az ellátásban, mivel a tapasztalatok szerint hétfői napokon a husboltok a heti forgalomnak mindössze két százalékát szokták lebonyolítani. a hétfői egésznapos zárvatartás nem vonatkozik a tejet árusító élelmiszerboltokra. a több műszakos közérték és csemegeboltok hétfőnként az eddigénél rövidebb ideig tarthatnak nyitva, ha ennek nem látja kárát a helybeliek ellátása.

/folyt köv ./
18.40/p

-52-

1975

bb.83. sajtótájékoztató....folyt/p

az iparcikket árusító üzleteket szombatonként legalább 14 óráig kell nyitvatartani: továbbra is fenntartják a hosszabbított nyitvatartásra kijelölt boltok és áruházak délután 5 órai zárását. egyes kislétszámú iparcikk üzletek hétfőn egész nap zárva tarthatnak, ha a bolt alacsony forgalma ezt indokoltá teszi.

elmondta a főosztályvezető, hogy a módosításokat a vásárlói szokások módosulásán túl a fővárosi kereskedelem nehéz munkaerőhelyzete is indokolja. az utóbbi négy esztendőben budapest tanácsai élelmiszerkereskedelmében 24 százalékkal nőtt a forgalom, s ezt 18 százalékkal alacsonyabb eladói létszámmal bonyolították le. súlyos gond, hogy a létszámcsökkenés üteme gyorsult: ez év első negyedében - 1974. hasonló időszakához viszonyítva - további ezerrel csökkent a kereskedelmi dolgozók száma ./mti/

-.-

bb.79. magyar-csehszlovák barátsági est nagybánhegyesen

vid/p fm la

1975. május 23.

a békés megyei nagybánhegyesen pénteken magyar-csehszlovák barátsági estet rendeztek. az ünnepi eseményen felszólalt jiri smolik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatóhelyettese. /mti/

-.-

bb.84. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

a/La

1975. május 23.

22. kitüntetések doktoravatás
 23. bolgár fogadás
 24. párt-és állami vezetők látogatása a bnv-n
 25. szekér gyula fogadta a kgst-országok ujságíróit
 26. magyar-csehszlovák postai együttműködési tárgyalások
 27. anton jaumann tárgyalásai
 28. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye
 29. a bkv közleménye
 30. argentin fogadás
 31. szovjet-magyar vezetőkészési megállapodás
 32. itélet emberölési kísérletért
 33. magyar-lengyel napok hosszupályiban
 34. befejeződött a rehabilitációs ipari tanulóképzés
 35. végzős hallgatók bucsuja kaposvárrott
 36. fürdőhírek
 37. elhunyt tóth benjamin
 38. virágzik a szőlő az alföldön
 39. új autóbusz pályaudvar épül ózdon
 40. miskolci hűtőház
- /folyt.köv./
18.45/a

- 53 -

1975

bb.84./ a belföldi.....folyt./-a

41. ujbungonya szezon
42. biszku béla fogadta a kubai katonai küldöttség vezetőjét
43. ausztriában vendégszerepel a szombathelyi tanárképző főiskola női kara
44. magyar zeneakadémista vendégszereplése a pozsonyi tv-ben
45. vértesi péter kiállítása
46. a pest megyei pártbizottság ülése
47. olaszországba utazik a rádiózenekar
48. autóbusz összeköttetés eger-debrecen között
49. járási nőtalálkozó bicskén
50. fiat delegáció budapesten
51. kitüntetéses doktoravatás
52. solohov-est
53. jogász szövetség
54. kitüntetés
55. hazaérkezett nagy imre
56. hazaérkezett a magyar idegenforgalmi küldöttség
57. kpm delegáció utazott a szovjetunióba
58. hazautazott jaroslav blazek
59. kpm utinform
60. béke és barátság hangverseny
61. vízügyi nehézgépezők versenye
62. elhunyt gábor józsef özvegye
63. befejeződött az országos felnőttoktatási konferencia
64. mahart közlemény
65. „észak-magyarországi kaláris,,
66. társadalmi munka
67. a kisz kb mezőgazdasági ifjusági tanácsának ülése
68. zuber titusz kiállítása
69. regős tábor
70. rajzkiállítás miskolcon
71. bányász tanácskozás
72. tovább szélesedik a növényvédőszer kutatók együttműködése
73. veszprém megye könnyűipara
74. jókai napok
75. budapest - new york légijárat
76. a hnf országos tanácsa elnökségének ülése
77. bnv szakmai nap
78. külföldi vendégek a bnv-n
79. magyar-csehszlovák barátsági est
80. kiegészítés a 24.számú hírhez/párt-és állami vezetők látogatása a bnv-n/
81. első díj a madridi építészeti filmfesztiválon
82. várnai zseni köszöntése
83. a budapesti üzletek nyitvatartásának módosítása
84. hírjegyzék

/mti/
18.55/a

1935g

- 54 -

bb.85. időjárásjelentés

p la

1975. május 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. május 23-án pénteken este:

keleten is csökken a hőmérséklet .

várható időjárás szombat estig : országszerte tulnyomóan felhős idő, megismétlődő esővel, délen és keleten több helyen még zivattal. általában élénk északnyugati szél. a dunántu.-lon időnként erős szellőkésések. hajnalban erős párásság, a szélvédett helyeken köd. a hőmérséklet keleten is csökken. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 12-17 fok között , délkeleten még 20 fok közelében./mti/

--

bb.86. elutazott hazánkból az olasz parasztszövetség küldöttsége

i/ms/zsu/a/la

1975. május 23.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának meghívására selvino bigi alelnök vezetésével egy hetet töltött hazánkból az olasz parasztszövetség küldöttsége. a vendégek gazdag programot bonyolítottak le, tárgyaltak a tot vezetőivel, megbeszéléseket folytatottak a külkereskedelmi minisztériumban, ellátogattak az országos béketanácsához, bács-kiskun megyében, kalocsa környékén , valamint nógrád megyében tanulmányozták a mezőgazdasági szövetkezetek gazdálkodási és mozgalmi tevékenységét. a megbeszélések eredményeként megállapodást írtak alá a termelőszövetkezetek országos tanácsa és az olasz parasztszövetség közötti együttműködésről. a vendégeket fogadta szabó istván, a tot elnöke. a küldöttség pénteken elutazott hazánkból./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.51. sz. hír / kitüntetéses doktoravatás../első bekezdésének második sorában a szöveg heyesen:

... avatták kitüntetéses doktorrá...

a második bekezdés hatodik sorában a szöveg:

sub auspiciis rei publicae popularis

/mti/

--

20.10/a

2025g

- 55 -

Belföldi hírek

bb.87. szombaton már javulás várható a fővárosi telefonhálózatban

i/ms/zsu/a/la

1975. május 23.

a megismétlődő esőzések, helyenként felhőszakadások következtében a fővárosi telefonhálózatban sokhelyütt beáztak a kábelek, és mintegy 6 ezer telefonállomás elhallgatott. a budapesti távbeszélőigazgatóság ügyeletesének péntek esti tájékoztatása szerint a hibaelhárító műszakiak megfeszített munkája ellenére még mindig mintegy 4500 állomás használhatatlan. nagyobb mértékű, gyors javulásra nem is lehet számítani, mivel egyes kábelek annyira meghibásodtak, hogy hosszabb szakaszokat ki kell cserélni, ez pedig hosszabb ideig tartó nagy munka. ennek ellenére szombaton már javulás várható, bár még korántsem tudják a hibákat mind kijavítani.

/mti/

--

bb.88. bror wahlroos

tr/ie/a/la

1975. május 23.

finn iparügyi államtitkár a bnv megtekintésére pénteken budapestre érkezett. látogatása idején megbeszéléseket folytat gácsi miklós kohó-és gépipari államtitkárral, és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettessel.

--

bb.89. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

a/la

1975. május 23.

- 85. időjárásjelentés
- 86. elutazott az olasz parasztszövetség küldöttsége
- 87. telefonhálózat
- 88. finn iparügyi államtitkár
- 89. hírjegyzék

/mti/

--

20.40/a

- 56 -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

2055g

bb.1. fokozódó érdeklődés a balatoni nyári egyetem iránt

vid/ká/a/-cz

1975. május 24.

a veszprémi balatoni nyári egyetem iránt fokozódik a külföldi turisták érdeklődése. a szervező bizottság összesítése szerint hat országból több mint száz külföldi jelentkezett az idegi kurzusra. a legtöbben az ndk-ból és lengyelországból jelezték részvételüket.

a július 15-től 29-ig tartó program igazodik a már másfél évtizede kialakult hagyományokhoz. előadások hangzanak el a balaton multjáról, népművészeti, képzőművészeti és természeti értékeiről., egyetemi tantárgy., lesz az idén is a magyar konyhaművészet. az előadásokat gyakran követik kirándulások.

g

--

- 1 -